

Японцы имѣютъ еще дѣланной мешалль , кото-
рой называется у нихъ сопасъ , и есть не чпо
иное , какъ соспавъ изъ мѣди съ небольшимъ при-
мѣсомъ золота и нѣкоторыхъ другихъ минера-
ловъ . Сей чрезъ искусство соспавляемый ме-
шалль красою своею и цвѣтомъ толь близко
подходишъ подъ золото , что дѣланныя изъ не-
го вещи и сосуды , когда еще они новы , легко
за настоящіе золотые почестъ можно ; время
и только и употребленіе открывашъ наконецъ ,
что они не золотые ; потому , что напослѣдокъ
чернѣющъ иѣсколько и шускинутъ . Въ работѣ же
изъ сего соспава употребляютъ Японцы крайнее
стараніе и великое искусство , причемъ наружной
видѣ такихъ вещей опѣѣзываютъ съ какою толь-
ко можно красою и чистою , отъ чего , по
причинѣ удивительной работы , бываєтъ великой
расходѣ на сіи вещи , и продаютъ ихъ дорогобю
цѣною . Въ сихъ и другихъ ремеслахъ , художе-
ствахъ и знаніяхъ вельможи при Дворѣ Японскаго
Императора весьма искусны , и къ такимъ ве-
щамъ рачителны чрезмѣро : потому что , въ
случаѣ ихъ нешаснія и ссылки , служитъ имъ сіе
весьма упѣшильнымъ вспомоществованіемъ ;
если они упражняются въ художествахъ , пру-
диться на мануфактурахъ , дѣлать новые въ
нихъ изобрѣшенія , и оныхъ между трудолюби-
вымъ народомъ распространять могутъ . Нако-
нецъ Японцамъ и ту похвалу приписать дол-
жно , что они въ пріугородленіи спали и въ оп-
адѣлѣ изъ нея вещей особенно искусны , и
знаютъ въ томъ такие пріемы , въ изысканіи
которыхъ многие великой трудъ и различные
опыты

спыты тщетно употребляли. Дѣлаютъ они самыя наилучшія и острѣя сабли, кинжалы и другія острѣя орудія. Всѣ сіи вещи не щомо чрезвычайную пробу выдерживаютъ, но такожъ и весьма дороги, и подъ опасенiemъ жесточайшаго наказанія запрещено отпушда вывозить сюя, а особенно оружіе. Изъ чего удобно разсуждать можно о добротѣ сихъ вещей и легко вѣрности разныхъ Европейцовъ, хвастающихся, что есть у нихъ Японскія сабли и другія оружія, которыя будто бы купили они пошенно за умѣренную цѣну. Но сего о изобиліи Японскаго владѣнія, какое оно имѣеть въ царствѣ минераловъ довольно.

Теперь намѣрены мы разсмотрѣть стараніе и трудолюбіе Японцевъ изъ царства растѣній. Земля въ Японіи сама собою каменистая, суха и неплодородна. Сие обстоятельство не очень выгодно для такого государства, которое лежитъ не весьма подъ благосклоннымъ климатомъ, а притомъ еще чрезъ море, великимъ бурямъ и волненіямъ подверженное, со всѣхъ сторонъ отъ своихъ сосѣдей опѣдѣлено, судьбъ своей оставлено, и спрѣжайшими отъ правиельства указами отъ всякой съ стороны помоши изключено. Еспѣли бы Японцы не были умѣренной, чрезвычайно прилежной и прудолюбивой народъ, то ихъ оспровѣ, и они сами бы бѣдились во всей Азіи. Но чрезъ сіи природныя имъ дарованія и чрезъ невѣроятное свое тщаніе землю, большую частію ни къ чему не способную, такъ они поправили, что Японскіе

острова не сколько производятъ все нужное для содержанія жизни почти безчисленнаго множества жителей, но еще въ такомъ изобилии, что изъ своего запаса могутъ удѣлять припомъ не сколько и другимъ землямъ: какъ что сами Японцы и Голандцы вывозятъ весьма значительное количество самаго чистаго сорочинскаго пшена; жители Филиппинскихъ острововъ равнымъ образомъ большую часть себѣспынныхъ своихъ припасовъ получали прежде сего изъ Японіи. Природное сіе трудолюбіе подкрѣпляется еще опредѣляемыми отъ правительства награжденіями, праздность же и лѣность наказуются отнятиемъ полей: ибо если на какого помѣщика доказано будетъ, что онъ своего поля не пахалъ одинъ только годъ, то безъ всякихъ дальнихъ юридичестпей теряетъ такой право на свое помѣщичество, и праздное поле во владѣніе получаетъ безъ всякой платы другой прилѣжнѣйшей землевладѣлецъ, которому только бы хотѣлъ пахать оно. Почему тѣ помѣщники, которые всѣхъ своихъ полей и земель пахать не вѣ состояніи, отдаютъ оныя въ наемъ другимъ, что дѣлаетъ также и самъ Императоръ. Въ такихъ спадачахъ въ наемъ владѣлецъ земли получаетъ $\frac{4}{5}$ а занимающій оную $\frac{1}{5}$ частей годовыхъ плодовъ и доходовъ. Всѣ поля ежегодно межуютъ по дважды, въ первой разѣ передъ себѣомъ, а въ другой передъ жатвою. Кубо назначаетъ къ тому землемѣроѣ, которые въ Японіи по своему званію передъ другими имѣютъ преимущественную честь: ибо могутъ они носить шапки, что дозволяется тамъ одному только дворян-

рланству и военнымъ людямъ. При наступлениі жатвы измѣряетъ межевщикъ въ каждомъ поль по квадратному проспранству, и находящейся на немъ хлѣбъ приказываетъ сжать и обмолотить: попомъ по сему квадрату и мѣрѣ снатааго съ него хлѣба дѣлаетъ исчисление урожаю всего поля, и чрезъ то опредѣляетъ сколько опткупщикъ или наемщикъ долженъ дать хлѣба помѣщику того поля, чѣмъ самое наблюдается равно при всѣхъ помѣстьяхъ, гражданскія ли они будутъ или Императорскія. Трудолюбіе Японцевъ чрезмѣрно велико: ибо на находящейся тамъ во многихъ мѣстахъ высокія и крутыя горы, на которыхъ рабочей сконцъ всходить не можетъ, жители сами вспахивають плуги, и крупныхъ сіи возвышенія съ великимъ трудомъ обпахивають своими руками. Сѣ ихъ трудолюбіе и каменные горы, самому взору ужасны, заспавляютъ бытъ плодородными: такія каменистыхъ и кѣхлѣбопашеству неспособныхъ мѣстъ насыпаютъ они землею и такъ ихъ удобряютъ, чѣмъ Японскія каменные горы, лѣса и самыя безплодныя мѣста чрезмѣрнымъ шамошникъ жителей прудомъ, какъ бы силою принужденныхъ, покрываютъ хорошиими лугами, произрашаютъ прекрасные цветы, различная расцвѣти и плодовитыя деревья. Трудолюбію ихъ много спомоществуетъ искусство: Японскія женщины изъ самыхъ невкусныхъ и ядовитыхъ травъ и кореньевъ умѣютъ пріугожевлять здоровое и хорошее кушанье. На примѣрѣ въ убылую воду собираютъ они паросший на мѣлкихъ мѣстахъ и раковинахъ мохъ [Mossfruit], перемываютъ его, чистятъ, сушатъ,

шатъ, крошатъ и толкутъ, и изъ сей, иначе совсѣмъ презирательной, вещи пекутъ иѣкоторой родѣ єкусныхъ пирошкоѣ; что лѣлаютъ всѣ живущіе около города Іелдо. Другіе собираютъ съ деревъ корки, сушатъ ихъ такжѣ, чистятъ и толкутъ до тѣхъ поръ, пока можно будешь здѣлать изъ нихъ тѣсто, изъ котораго наконецъ пекутъ хлѣбы. Бѣдные жили на приморскихъ берегахъ питаятся вѣкоторымъ родомъ морскаго тростника [alga, Seegras] и другими въ морѣ распущими травами, которыя ихъ женщины достаютъ съ самаго морскаго дна, ичасто для того принуждены бывають спускаться въ глубину до 60. саженъ. Изъ сихъ травъ равнымъ образомъ умѣюще они дѣлать иѣкоторые маленькие пирошки, которые почишаются у нихъ за самое пріятное кушанье. Но должно здѣсь примѣнить, что Японцы не сласполюбивы и не обжорливы, но паче воздержные и бережливые люди, которые не допускаютъ до того, чтобъ хотя малое что напрасно пропадало. Они сѣютъ пять различныхъ родовъ хлѣба, которые всѣ вмѣстѣ общимъ именемъ называють Гококѣ; особенный же назаній каждого рода суть слѣдующія: 1. *Коми*, или сорочинское пшено, которое бываетъ тамъ двухъ сортовъ, одно чистое, а другое грубое; изъ чистаго пекутъ они хлѣбы, а изъ грубаго варятъ пиво, саки называемое. 2. *Оомугги*, или большее зерно, то есть иѣкоторой родѣ ячменя зернистаго или крупнаго, которыемъ кормятъ они лошадей и домашнюю скотину, такжѣ изъ муки она-го пекутъ булки. 3. *Коомугги*, малое зерно, или

или Японская пшеница, изъ которой пекутъ они бѣлой хлѣбъ и другія вкусы пріятныхъ кушанья. 4. *Данду* или *Дандские бобы*, изъ какой родѣ мѣлкихъ бобовъ, которые, измоловши мѣлко, варятъ и употребляютъ въ кушанье. 5. *Адсуки*, или *Соксу*, другой родѣ бобовъ, которые они варятъ также, какъ и *Данду*, или иногда мѣшаютъ съ сахаромъ и пекутъ изъ того сладкія закуски. Сверхъ сихъ, пипи обыкновенныхъ роловъ хлѣба, съютъ они также иной хлѣбъ, какъ то просо, Индѣйскую пшеницу и тому подобное. Рѣпа и рѣдька родятся у нихъ чрезвычайной величины, но вкусомъ дурны, а запахомъ и того еще хуже; для того что Японцы полѣ кѣ тому навозить человѣчимъ изломъ: но чернь, несмотря на худыя сихъ плодовъ качества, бѣть ихъ съ великою жадностью. Паспернакъ, желтая рѣпа, тыквы, дыни, огурцы, салатъ и другіе, у насъ извѣстные, огородные овощи родятся въ Японіи сами безъ всякаго труда и съзу. Распушуща на Японскихъ островахъ древа супъ: сосна и ель, кипарисъ, кедръ, бамбусово, оронжево, цитроиное и другія деревья, на примѣръ шелковичное, какъ черное такъ и бѣлое, изъ которыхъ съ послѣдняго собираютъ одни только листья для корму шелковыхъ червей, потому что плоды какъ черные такъ и бѣлые худаго вкуса, да и шелкъ не самой хорошій, а годенъ только для грубыхъ матерій. Другое шелковицѣ подобное дерево, *Каадси* называемое, или бумажное дерево для Японцевъ прибыточнѣе, ибо они изъ корки его выють веревки, прядутъ нитки и

свѣтильныхъ, ткуть разныя матеріи и дѣлаютъ бумагу; при чёмъ еще и ту способность имѣють, что сіе дерево изъ всякой молодой вѣтви размножать могутъ, еспѣли только нарѣзать такія вѣточки попыгчуть въ землю; потому что сіи Каадсовы прутики не токмо скоро отпускаютъ корень, но такожъ въ короткое время распускаются на нихъ листочки, выраспаютъ новыя вѣтви и все дерево скоро матерѣетъ, и Японцамъ произрашаєтъ толь прибыточную корку. Много бы заняло здѣсь мѣста, еспѣли бъ мы хотѣли описывать способъ, какимъ они образомъ изъ корки и молодыхъ Каадсовыхъ отраслей не безъ великаго труда и искусства дѣлаютъ сѣрую и чистую бумагу; потому что они часпицы сего дерева сперва очищають съ крайнею осторожностию, а поѣтомъ варятъ въ крѣпкомъ щелокѣ и распускаютъ: но о томъ только здѣсь упомянемъ, что ихъ бумага плотна, здѣлана изъ весьма изрядно пріуголовленной матеріи, припомъ гораздо бѣлле и чище нежели Европейская. Главной торгъ сею бумагою производится въ Суругѣ, гдѣ продаютъ ея всякаго сорца, а при томъ и живописную, которая споль хороша и чиста, что издали едва распознать ея можно съ шёлковою матеріею. Другое дерево *Уруси*, или лаковыя деревомъ называемое, которое хотя и во многихъ провинціяхъ сего владѣнія росшепъ, однако самое хорошее Яматское, и кромѣ Японіи нигдѣ не находится. Кемферъ и Шарлевоа описали сіе дерево. Листья его такіе жъ, какъ на греческой орѣшинѣ, цвѣтъ желтой, запахъ похожъ на оранжевой, а плодъ

на обыкновенной горохъ, токмо швердъ и не вкусень, самое жъ дерево мягко и ломко какъ ива. Изъ сего дерева, еспыли оно въ надлежащее время будешъ надрѣзано, выпекаешь бѣлой сокъ, которой Японцы собираюшъ двумя бумажными лоскутками, и чтобъ не было въ немъ ни малѣйшаго сору, процѣживаешь въ рукахъ сквозь бумагу, попомъ примѣшиваешь въ него одну сошую часть ибокотораго масла, Тоги у нихъ называемаго, и хранятъ его въ деревянныхъ сосудахъ; при употреблениіи онаго мѣшаютъ его съ красками, какъ съ киноварью и другими. О семъ лакѣ примѣчать должно, что Японцы при собираниіи и славливаниіи его съ деревъ употребляютъ великую осторожность, ропѣ и ноѣ завѣзываютъ накрѣпко, чтобъ запаха и пару его не попало въ оныя, отъ чего бывающъ неспоспѣшный головныя болѣзни и сведеніе членовъ. Напротивъ того же лакѣ, еспыли простономъ иѣ сколько времени на открытомъ воздухѣ, совсѣмъ перяешь свою ядовитость шакѣ, что Японцы безъ малѣйшей опасности не токмо домашніе приборы, но шакожъ исполовую посуду покрываютъ онымъ. На Императорской столѣ все кушанье подаютъ на деревянныхъ блюдахъ симъ лакомъ покрытыхъ, и самые крѣпкие напитки хранятъ въ шакихъ же сосудахъ. А хотѧ сю посуду и всякой день моютъ и чистятъ, однакожъ лакѣ не портится отъ того ни мало; по чому дерево Уруси Японцамъ весьма полезно. Смоковничныя деревья въ Японіи роспушъ прѣхъ родовъ, изъ которыхъ два подобны Европейскимъ, а прѣшней родъ *Коки* называемой, весьма пре-

превосходенъ. Плодъ его похожъ на грушу, цветъ красноватъ и весьма пріятнаго вкуса. Японцы ёдятъ его сушеною на солицѣ; а Китайцы варятъ въ сахарѣ и имъ торгуютъ. Ростетъ же смоковница такое множество въ Японіи, что недостаточные люди могутъ ею питаться. Каштаны также не рѣдки: и Кемферъ, который сей плодъ видѣлъ и ёлъ, объявляетъ, что Японскіе каштаны не столько величиною больше, но такожъ и вкусомъ гораздо лучше Европейскихъ. Орѣшникъ растетъ въ сѣверныхъ провинціяхъ, котораго родъ, Кая называемый, подобенъ нашему шису, плодъ его похожъ на араковы орѣхи, которои вкусомъ холода и непріятенъ, однако же изъ сущенаго выжимаютъ сладкое и весьма вкусное масло, миндалевого пиччьи не хуже, и употребляютъ его въ рыбное кушенье также и въ лекарства. Изъ сженой скорлупы сихъ орѣховъ дѣлающъ самыя лучшія Японскія чернилы. Персики, априкосы и сливы рождаются во многихъ мѣстахъ, а яблоней совсѣмъ и не растетъ нигдѣ; груши находятся столько одного рода, которыхъ сырыхъ не ёдятъ, а только вареные, потому что онѣ очень тверды и какъ наши позднія зимнія весьма крупны. Виноградъ растетъ рѣдко и не созреваетъ. Вишнѣ, земляники и клубники холода и много рождаются, но сіи плоды не имѣютъ тамъ никакого вкуса. Дубъ растетъ двоякаго рода; желуди съ одного очень хороши, которыхъ проспой народъ варитъ и употребляетъ єй пищу. Въ западныхъ провинціяхъ Японіи находится дерево, нашей липѣ подобное, изъ корней котораго Япон-

Японцы чрезъ искусство вывариваютъ камфару, которую въ торгахъ бывающю великие обманы; попому что сія поддѣланная камфара несравненно дешевле и хуже настоящей и дорогой Борнейской, которая нечто иное, какъ самородной сокъ, изъ надрѣзанного дерева вытекающей. Равнымъ образомъ изъ сихъ кореньевъ ложно такъ называемаго камфарного дерева Японцы дѣлаютъ кабинеты и сполы; для того чио оно имѣетъ весьма хорошия жилки, которыя домашнему убору придають много красоты, сколько оная маловременна, попому чио сіе дерево скоро портиця и принимаетъ на себя дурной видъ.

Между Японскими распѣніями особливое вниманіе заслуживающъ чайное дерево, въ разведеніи и возращеніи котораго Японцы прилагаютъ крайнее спраніе, для того чио они до чаю великие охопники. Но знаний особы пріуготовляютъ шамъ чай не такъ, какъ у насъ въ Европѣ, то есть, сушеные чайные листики не наливаютъ они кипяткомъ; но чай расцираютъ сперва въ мѣлкой и чистой порошокъ, котораго въ чашку горячей воды кладутъ столько, сколько ножевымъ концомъ взять можно, попомъ мѣшаютъ до тѣхъ поръ, пока всѣнится и такимъ образомъ пьютъ. Наилучшей Японской чай росщеть около Удси, не большаго города, стоящаго не подалеку отъ Miaka; вблизи сего города есть гора, на которой сѣ невѣроятнымъ щаніемъ и числомъ росшать чай для Двора Японскихъ Государей, и какъ онъ созреваетъ, то листки

снимають съ деревъ и собираютъ не голыми руками, но въ самыхъ чистыхъ перчаткахъ. Самой чай варятъ въ горшкахъ, дѣланныхъ изъ земли, маатсуго называемой; о посудѣ изъ сей земли, такъ какъ и о Японскомъ фарфорѣ простираніе упомянемъ ниже сего.

Наконецъ о изобиліи въ Японіи царствѣ распѣтій присовокупить еще должно, что всѣ Японцы великие охотники разводить цвѣтники; что многія деревья садятъ и возвращаютъ они не столько для плода, сколько для пріятныхъ ихъ цвѣтковъ; и что Японскіе цвѣты красотою своею и лоскомъ Европейскихъ несравненно превосходиþе, покмо по большей части слабой имѣющіи запахъ, или и совсѣмъ никакого.

Но царство животныхъ подобного сему разченія не удостоено; да и сама земля въ Японіи не способна ни для домашней скотины ни для дикихъ звѣрей. Многолюдіе жъ въ оной, и прилежное стараніе толь многихъ миліоновъ жителей о снисканіи нужнаго пропитанія не допускаетъ зарощать многимъ мѣстамъ, где бѣ дикіе звѣри могли держаться; почему и число ихъ тамъ не велико, хотя для искорененія оныхъ и никто въ звѣриной ловлѣ не упражняется. Въ лѣсахъ мѣстами находятся медведи, кабаны, волки, лисицы, дикия собаки, зайцы и олени; слоны же ослы, мски, верблюды, гончія и борзыя собаки совсѣмъ тамъ неизвѣстны; такъ какъ свиньи, бараны, козы между дворовою скотиною очень рѣдки. Если также нѣсколько обезьянъ, но оныхъ

сныхъ больше ручныхъ нежели дикихъ. А какъ Японцамъ, по ихъ закону, не дозволяется употреблять въ пищу ни мяса ни молока: то изъ сего заключить можно, что такому бережливому народу нѣтъ и побудительной причины прилагать спаранія о разведеніи другаго скота, кроме дворового работнаго. Почему держатъ они много лошадей мѣлкихъ и воловъ для хлѣбопашества, которыхъ также запрягаютъ въ тѣлеги. Тамошніе буйволы чрезвычайно велики, на спинѣ имѣютъ горбы, какъ верблюды, и кѣ ношеннюю пижестей весьма способны. Мышамъ и крысамъ въ Японіи великое раздолье: первое потому, что Японскія кошки ни мышей ни крысъ не ловятъ; впрочемъ, что сами Японцы не стокмо не искореняютъ сей домашней гадины, но еще прикармливаютъ ея и учатъ дѣлать разныя шпушки; почему описатели пуштешествій заслуживають всякую достовѣрность, когда они обзываютъ, что въ Японіи крысъ и мышей вездѣ находился безчисленное множества.

Птицѣ быть вообще всемъ Японцамъ не позволено: почему никто и не спарается держать ихъ и кормить, или бываєтъ то, но очень рѣдко; выключая нѣкоторыхъ Японцевъ, и то одной только секунды, которые отъ жрецовъ своихъ позволение берутъ быть птицѣ въ извѣстное время года, и оные держатъ для себя курѣ, утокъ, и другихъ птицѣ. Японскія утки, *Кинмодсуи* называемыя, чрезвычайно пригодны, если также родѣ фасановъ, которые имѣютъ красивыя перья. Журавли тамъ щасливище всѣхъ птицѣ

птицъ: попому что Японцы имѣютъ къ нимъ великое почтение; и не покмо убить сю птицу, но и малѣйшее пакости ей оскорблениe ставятъ за непрощительной грѣхъ; да и называютъ ея не иначе, какъ Тсури сама, то есть, господинъ журавль. Почти сами Японцы не споль щасливы, сколь ужасное множество журавлей: ибо не убивая такихъ птицъ принуждены претерпѣвать великой отъ нихъ вредъ. Въ примеръ привесши можно однихъ только дикихъ гусей лвоякаго рода, которые весьма опустошаютъ полѣ и портятъ плоды, а убивать ихъ подъ смѣрною казнью запрещено, хотя бы давно было на то и особенное дозволеніе. Сей поступокъ впрочемъ споль бережливаго и домостроительного народа весьма распочителенъ. Споль же вредны и дикіе голуби, [домашнихъ птицъ сопѣмъ иѣть] которые съ буселами на домахъ по кровлямъ выютъ свои гнѣзда, и часто причиняютъ великіе пожары. Ястребы и соколы, которые подъ именами *Мисаго* и *Бисаго* извѣстны, живутъ по приморскимъ берегамъ. Соловьевъ, жаворонковъ, попугаевъ и воронъ совсѣмъ иѣть. Напрошивъ того находятся въ Японіи почти всѣ извѣстныя въ Европѣ несѣкомыя, какъ что пчелы, осы, комары, мухи, соронча, бабочки, блбхи и клопы. Японскія ночныхъ муки, по причинѣ чрезвычайной ихъ красоты, самими лѣвицами любимыя, изыскательски природы довольно извѣстны. Такъ называемыя Шпанскія муки въ Японіи хотя меныше Европейскихъ, однако весьма опасны и ядовиты. Равнымъ образомъ примѣчанія достойны и извѣстные во всей

всей восточной Индии белые муравьи, которые все прорываются и какбы проверчиваются, почему Японцы *До-коосб*, то есть проверчивающими, ихъ называютъ: не упоминая о другихъ несъкомухъ, о которыхъ кромъ многихъ басенъ ничего точнаго не извѣстно.

А какъ Японцамъ собственно земныхъ животныхъ въ пищу употреблять не дозволено: то принуждены они довольствоваться растѣніями и водяными животными. Въ рыбѣ, какъ выше уже упомянуто, въ Японіи нѣтъ недостатка; однакожъ самая хорошая рыба чрезмѣро дорога. Тамошніе кипы чрезвычайно длинны, такъ что между изловленными длиною бывающими отъ 10. до 50. сажень, которыхъ Японцы употребляютъ въ пользою. Самыхъ большихъ киповъ называютъ *Севіо*, главной симъ злодѣй *Сатсифоко*, длиною отъ 5. до 6. сажень, которой ихъ весьма превознѣше и вездѣ за ними гоняется. Морскіе собаки на Японскихъ берегахъ видны бывающи, величиною съ небольшаго дичи, безъ перьевъ и чешуи: такъ называемая рыба *Феруво*, не споль длинна, до нѣй Японцы великие охотники, но солдатамъ есть ея запрещено государственными законами, для того что будшбы мясо оной вредно. *Бора*, весьма похожа на нашу щуку, но не собственно Японская рыба, потому что тамошнимъ берегамъ приходитъ она только въ послѣднемъ зимнемъ мѣсяцѣ, а попомъ болѣе на бываетъ видна. *Тан* или *Та* самая наилучшая рыба, коропу весьма подобна, ищущъ ея болѣе всякой

весной рыбы, и юдяты охотниче; но она рѣдка и дорога чрезмѣрно; слѣдовательно и юдяты ей только знатные и зажиточные люди. Иха также, что и Европейская каракапица, но разныхъ она тамъ родовъ и наилучшая Иахо называемая. *Ки* или *Гаме* равнымъ образомъ не что иное, какъ Европейская морская черепаха, бывающа также разныхъ родовъ, кѣторую Японцы почишаютъ за самое хорощее кушанье. Наконецъ еще примѣтъ должно такъ называемыя *Иепи*, *Леби*, подъ которыми именемъ разумѣются всѣ раки, какъ морскіе такъ и рѣчные, которыхъ счишающа въ Японии до 12. родовъ, и называемые между ими *Кабутогани* отъ нашихъ раковъ въ разсужденіи наружнаго вида весьма различны. Кромѣ сихъ и другихъ многихъ рыбъ и раковъ по берегамъ и камнямъ подъ водою находится великое множество устрицъ и раковинъ, которыхъ собираютъ отчасти во время оплива морскаго, отчасти же доспиваютъ ихъ и съ самаго дна. Японскія женщины ныряютъ очень искусны, кѣ чему ихъ и употребляютъ; мужчины же, которые впрочемъ весьма трудолюбивы, славѣ сего ихъ искусства и способности ни мало не завидуютъ, но скучной сей, а часто и опасной прудѣй предпринимать дозволяютъ имъ охотно. И въ семъ состоять то, что намѣрены мы были упомянуть о плодородіи Японскаго государства, собственно такъ называемаго.

Но Японія окружена многими малыми островами, которые принадлежатъ къ онѣ; и по своему состоянію составляюща разный княжества

сніва и влажнія, который или непосредствено подвластни Японскому государству, или только дань платятъ оному. Всѣжъ сіи оспровы раздѣлить можно на три рода: ибо находятся между ими иные довольно велики, плодородны, и чрезмѣрио населены; другіе бѣдны, неплодородны и жителей имѣютъ очень мало; вѣкою бывше совсѣмъ пусты и не населены.

Междѣ большими, изобилльными и плодородными оспровами около Японіи лежащими, щитаются:

1: Островъ, находящійся близъ западнаго берега острова Ксимо, хоща и не весьма великой единакожъ скопомъ, сорочинскимъ пшеницомъ, различнымъ хлѣбомъ, сахаромъ, минералами, мешалками, дорогими камнями и мраморомъ изобильной оспровы, которой имѣетъ название королевства; весьма простиранную, способную и безопасную пристань [въ которой топъ только недостатокъ, что входъ въ ону тѣсень и пруденъ] и замокъ съ превысокими башнями. Размноженія жителей на семъ оспровѣ причиною были Голландцы: ибо они при первомъ своемъ прибытии въ Японію сей оспровъ избрали для своего пребыванія и складки товаровъ; они построили на немъ магазины, дворы и весьма изрядные дома; торги свои оправляли тамъ съ великою прибылью, для большаго охраненія которыхъ на семъ оспровѣ заложили было крѣпостное спроеніе: но зависиша отъ шамошнаго народа, чрезмѣрия смѣлость и грубость Голландцевъ,

шоъ, надменность директоровъ и Факторовъ Голландской купеческой компаніи и самое чрезъ всѣ сїи нещастія совокупившіяся обстоятельства утвержденное и умноженное о попаенномъ намѣрѣ Голландскихъ укрѣпленій подозрѣніе побудили Японскаго Императора въ 1640. году издать строгей указъ, въ силу котораго Голландцы въ самоскорѣйшемъ времени принуждены были оставивши острровъ Фираидо, и со всемъ своимъ торгомъ и купеческими комиссіями перебрались въ городъ Нагасаки, гдѣ для строжайшаго надъ ними присмотру определены имъ гораздо тѣснѣши жилища. И симъ образомъ на островѣ Фираидо пресѣчены всѣ торги съ иностранными.

2. Сверхъ сего острова не менѣе примѣчанія доспойны острова *Лихейо* называемые, которые разнымъ образомъ принадлежатъ Японскому Государю, и у Японцоў известны подъ именемъ *Риуку*. Они какъ бы вѣнь отъ тѣхъ острововъ, которые лежатъ пониже южно-западнаго бѣрега острова Ксимо, и сплута на подобіе каната проспираютъ почти до самого Китайскаго острова Тэ-уань или Формозою вѣдь Европейцовъ обыкновенно называемаго. Числомъ сихъ острововъ много, но только шесть такихъ, которые своею величиною другихъ превосходятъ. Самой большой называемая *Лихейо* или *Ликю*, отъ котораго и прочие имѣютъ свое название. О происхожденіи шамошникъ жителей общее есть мнѣніе, что они начали свое ведутъ отъ Китайцевъ; по крайней мѣрѣ говорятъ они силь-

симвъ языкомъ, жопя и шо не число. Сапсумской Король, единъ изъ находящихся на оспровѣ Ксимо владѣльцовъ, дань плашащихъ Японскому Государю, покорилъ себѣ Ликейскихъ жищелей, чрезъ котораго и здѣлались они Японскому владѣнію посредственno принадлежащими подданными. Сему владѣльцу Ликеиды плашаютъ обыкновенную лань, какую ежегодно посылаютъ также въ Кипай за дозволеніе свободно торговать въ ономъ. А даютъ ли они что Японскому Императору, того не примѣчается. Тѣ же, которые бывали въ Ликеио, сказываютъ, что шамошнѣе жищели, равнымъ образомъ, какъ Японцы и Тункинцы, имѣютъ Даира или духовнаго Монарха, которою, по ихъ мнѣнію, происходиша отъ боговъ ихъ земли, почему и починаютъ они его чрезмѣрио. Главное пребываніе сего Даира на оспровѣ Яямѣ или Яюмѣ, одномъ изъ знающиихъ Ликейскихъ оспрововъ, которои споль плодороднѣй, что сбюютъ тамъ подважды въ годѣ. Жищели сего оспрова пропишаніе получають отъ жлѣбопашства и рыбной ловли; а торги свои отправляютъ съ Кипаемъ и Японію, изъ которыхъ въ послѣднемъ государстѣ не впускаютъ ихъ ни въ одну пристань, кромѣ Сапсумской, да и въ ту, по особенному Японскому закону, товаровъ ежегодно привозить должны они цѣною не болѣе, какъ за 23. ящики серебра или 150. тысячи Телей, шо есть, нѣсколько менѣе, нежели на 200. тысячи рублей; на толикую же сумму дозволяется имъ закупать Японскихъ товаровъ и вывозить опшуда. Изъ Кипая же въ Сапсуму привозятъ они

шелкъ, хлопчатую бумагу, разныя матеріи и шиофы, а изъ собственныхъ своихъ произра-щений сорочинское пшено, разной хлѣбъ, огоро-дные овощи, коренъя, цветы, Апамури, шакъ называемой извѣстной крѣпкой напитокъ, Кол-цине или раковины, изъ которыхъ для маль-чиковъ и дѣвицъ дѣлающъ бѣдо и жалкое при-ширанье, равнымъ образомъ другія тонкія и прозрачныя раковины для оконъ. Впрочемъ Ли-кейскіе жители крошкие и ласковые люди, живущій весело, весьма любящій музыку и пляску, а еще болѣе того охотники до варенаго изъ соро-чинского пшена пива.

3. Еспыли опѣ Ликейскихъ острововъ въдалиѣ къ восстоку, то пониже южнаго берега острова Нифона находятся также великое множество большихъ и малыхъ острововъ, которые почти всѣ одинъ опѣ другаго лежать весьма въ близкомъ разстояніи, и причисляются къ Япон-скому государству. Опдаленнѣйший и знаменитѣйший между ими называется Фалисисю или Фат-исисю, на которомъ содержатся ссылочные изъ знаменитѣйшихъ Японскихъ вельможъ. Сей островъ окруженъ высокими каменными горами и со всѣхъ сторонъ непріступенъ, шакъ что еспыли когда привезутъ туда какого ссылочнаго, или сѣбѣспытные припасы или новой гарнизонъ, то все воспа-сивашъ должно на сной блоками и машинами. Здѣсь среди сихъ каменыхъ горъ живутъ госу-дарственные преступники изъ Японскихъ вель-можъ, которые ни мало не имѣющъ тамъ пра-зднаго времени, но паче какъ простого шакъ и иску-

искусною своею рабоюо должны доставать себѣ содержаніе, чрезъ чио они и для мануфактуръ весьма полезны. Почему на семъ островѣ пкучъ самые прекрасные Японскіе щипцы, ко- торые толь за велико почитаються, и покупаютъ ихъ толь охотно, чио и вывозъ оніхъ изъ Японіи запрещенъ подъ спрожайшимъ наказаніемъ.

4. Въ Корѣѣ владѣютъ Японцы сколько и въ корпорою малою частію оній. Еще въ третью вѣкъ послѣ рождества Христова покоривъ они Корейцевъ принудили было ихъ платить дань; но оніе помочію Татаръ освободились отъ сего ига; въ концѣ шестаго на десѧть вѣка Японцы паки завоевали было Корею, но Китайцы ихъ опять выгнали, и оставлено имъ во владѣніе изъ ихъ завоеваній только часпь земли Тсюсійенъ называемая, лежашая прошивъ самаго Нипона, съ двумя островами Ики и Тсусима. Какъ оба сіи острова; такъ и Тсюсійенская пропинція имѣютъ особеннаго своего владѣтеля: но оній не чио иное, какъ Васалль или еще только намѣстникъ Японскаго Императора, которой при каждой перемѣнѣ правленія чрезъ посольство Японскому государству обязанъ подтверждать свою преданность и обѣщать починовеніе. Впрочемъ отъ сей часпи Кореи Японцы получаютъ весьма великую прибыль, и вывозятъ изъ нея разные товаровы, какъ треску и другую соленую рыбу, орѣхи, лекарственныя припасы, а особливо дорогое и славное расписание; Гинъ-сенъ называемое, которое извѣстніе

ехомники почипають за весьма укрѣпительное лекарство и покупаютъ дорогобѣ щью.

5. Наконецъ Японцы дань получають еще съ южной части землѣ, Іедзо, Іезо или Іетзо называемой. О сей землѣ Географы спорили весьма долго, и въ означеніи мѣстоположенія фной погрѣшали разнообразно. Думали сперва, что Іедзо соединена съ Японіею, нынѣ же довольно извѣстно, что она отъ острова Нифона отдѣляется морскимъ проливомъ, которой съ Японской стороны Сунгаарскимъ, а съ Іедзкой Іедскимъ называется, а не такъ, какъ многіе должно почипали его Камчапскимъ. На сѣмъ, Японію отъ Іедзо отдѣляющемъ, проливѣ лежитъ островъ Матсума, которой Японцы называютъ Матсуманъ, а у насъ извѣстенъ онъ подъ именемъ Матманскаго; по обѣимъ споронамъ онаго находятся много другихъ острововъ. Японцы имѣютъ разныя имена для сѣверной и южной частей Іедзо, изъ которыхъ первую называютъ Іезо-Гасима, или островъ Іезо, а посдѣднюю Оку-Іезо, то есть верхній Іезо. Но южная часть или какъ Японцы называютъ, Іезо-Гасима точно ли островъ, то еще за подлинно не извѣстно: ибо изъ Японскаго названія доказательства брашь не можно; попому что у Японцевъ нѣтъ такого слова, которое бы на ихъ языкахъ выражало полуостровъ, но слова Гасима и Сима употребляютъ они къ означенію острова и полуострова вмѣстѣ. Спѣль же трудно опредѣлить на вопросѣ: соединена ли сѣверная часть Іедзо одною спорону съ Татаріею, а

друго-

другою съ Америкою? Еспыли наилучшія извѣ-
снія о новѣйшихъ путешесвіяхъ пішашельно
прочесніи, разсмотрѣніи и между собою сравнилъ:
что оныя довольно показываютъ 1. что Іедзо
отъ Татаріи отдаляется морскимъ проливомъ;
2. что въ Іедзо нѣтъ такого народа, которой
бы назывался Курыацами; 3. что наше государ-
ство не имѣетъ шамъ своихъ подданныхъ; и 4.
что Іедзо совсѣмъ другая земля, а не Камчапка.
Съ малою точноснію однако съ довольною вѣ-
роішношію изъ извѣсній новѣйшихъ мореход-
цовъ усмотрѣніе можно, что Іедзо отъ Амери-
ки отдалена довольно широкимъ моремъ, слѣ-
довашельно Іедзо или особенной большей оспи-
ровъ, или [ежели слово Гасима у Японцевъ зна-
читъ только осироѣ, а полуосироѣ не означа-
етъ] двойной осироѣ, которой въ разсужденіи
Японіи лежитъ къ сѣверу. Сколько нынѣ о Іед-
зо извѣснно, то земля въ ономъ весьма камени-
сна, гориста и лѣсиста, большую часнію запу-
щена праздно и необработана, да и жителей
содержитъ очень мало. Распушть въ ней толь-
ко иѣкоторые плоды, и то въ маломъ количе-
снѣ, мѣстами родивши иѣкоторой родѣ ячме-
ни, изъ чего живущіе шамъ пекутъ черной
хлѣбъ. Золошомъ и серебромъ сія земля весь-
ма изобильна, хотя жители оной не за великое
чию почишаютъ: ибо они пренебрегши и совсѣмъ
оставивши домашнія упражненія и хлѣбопашеснію
живутъ зѣбриной и рыбиною ловлею; выключая
малое число изъ живущихъ въ южныхъ странахъ,
которые отъ торговъ получають свое пропища-
ніе. Они щѣломъ взрачны и крѣнкаго сложенія,

кожа на нихъ смуглая и обросшая волосами, лице имѣющъ взору не пропивное и прекрасные черные глаза, волосы на головѣ длинные, бороды и усы не бреющъ; хотя впрочемъ и доброжердечны, однако между собою весьма ревнивы, иностраннымъ оказываютъ себя не столько человѣкобоявыми, но и почти чрезмѣрио ласковыми; въ портажъ хопя и великие жицрецы, однакожъ обмана и воровства терпѣть не могутъ. Въ законѣ своемъ также особенные люди. Они хотятъ покланяться солнцу и лунѣ, однако безъ всякихъ богослужильныхъ обрядовъ, также нѣть у нихъ ни жрецовъ ни храмовъ; равнымъ образомъ о вешахъ, до закона касающихся, очень мало или совсѣмъ не спараются, да и во всемъ томъ совершенные невѣжлы. Южная часть земли Иедзо со временемъ правленія первого Куба Жорипома учинилась подвластною Японскимъ Императорамъ, которые называютъ себя Государами земли Иедзо, и на южныхъ берегахъ сной содержатъ сильные гарнизоны. Въ споличномъ городѣ сей земли, *Матсумай* или *Матсимиан* (+) называемомъ находиться Японской Губернаторъ, и при немъ, для удержанія жителей въ повиновеніи многочисленной гарнизонъ. Живущій же въ семъ городѣ шамошній владѣлецъ имѣетъ много досадъ въ своей зависимости отъ Японіи; ибо онъ всякой годъ, или по крайней мѣрѣ уже по прошествіи

какъ

(+) Сего города не должно смѣшивать, какъ обыкновенно въ Географіяхъ бываетъ, съ лежащимъ между Японіею и Иедзо островомъ Матсумай.

каждыхъ двухъ лѣтъ долженъ отправляться въ
Іедо , сполицу Японскаго Императора , снова о-
бѣщать свою преданность и плацить дань ,
которая состоитъ въ великомъ количествѣ золо-
та , разныхъ мѣхахъ и въ хорошихъ разноцвѣ-
тныхъ перьяхъ . Между тѣмъ сія властъ Япон-
цовъ проспираетъ не далеко за южные берега ,
и сколько изъ описаній чудесствій известно ,
то весьма едва ясно , что вся прочая земля ,
какъ нижній шакъ и верхній Іедзо сославляю-
щая , имѣетъ собственныхъ своихъ владѣтелей ,
которые Японцамъ не подвластны , да можетъ
быть они имѣ и никогда известны не были . А
какъ въ Іедзо ни писать не умѣютъ , ни книгъ
никакихъ нѣтъ : что о политическихъ сей землѣ
обстоятельствахъ и происшествіяхъ болѣе ни-
чего не известно , выключая того , что шамошніе
живели изъ наслышки о пѣ своихъ предковъ по
изустному преданію расказывать могутъ ; но шакія
позванівания , ходить сначала были и спра-
ведливы , отъ времени до времени получають
споль много прибавокъ , что наконецъ перемѣ-
няются они въ басни ; чему самому подвержена
и политическая Исторія землѣ Іедзо . Впрочемъ
известные шамошніе живели храбрые люди .
Оружіе ихъ состоитъ изъ луковъ , спрѣль и ко-
ронкихъ , однако жъ чрезмѣро оспрыхъ , саблей .
Того скромно хвалишь не можно , что они свои
спрѣлы намазываютъ яломъ , шакожъ сѣ побѣ-
ждennыми и плѣнными неприятелями поспу-
шаютъ весьма жестоко . Тѣло свое въ сраженіяхъ
охраняютъ панцырями изъ шонкихъ досокъ
затѣбланными . Въ бракѣ любятъ многоженство ,

но изъ многихъ женъ одна скромно называлася
моженъ женою. Воспитаніе дѣтей у нихъ не
самое хорошее потому что мальчики и девочки
до 12. году бѣгаютъ нагие и праздные. Спро-
шеніе домовъ въ сей землѣ прошлое и весьма ху-
дое. Домы ихъ, или, лучше назвать, шалаши со-
стоять изъ четырехъ столбовъ досками спло-
ченыхъ, кровли на нихъ изъ коры, на которыхъ
дѣлаютъ по одной большой продушинѣ
для выpusкенія дыма. Такія же ошверстія по
одному или болѣе прорубаютъ и на стѣнахъ
для свѣща. Полъ покрываютъ цыновками изъ
шросшику плетеными; кровати, стулья и
столовъ не знаютъ, а вмѣсто сихъ и другихъ
домашнихъ уборовъ служатъ у нихъ упомянутыя
шеперь цыновки. Женщины и мушки носятъ
долгое платье, шелковое, бумажное или полу-
шняиное, также и изъ разныхъ имѣжовъ, которые
всегда шерстью вверхъ выворачиваются, чрезъ
что они, а особливо мушки съ долгими борода-
ми и волосами весьма спрашиваемы кажущимся. Для
большаго убранства и щегольства какъ мушки,
такъ и женщины въ ушахъ прокалываютъ мочки,
въ которыя привѣшиваютъ, богатые кусочки се-
ребра, а бѣдные что нибудь шелковое; послѣд-
нимъ изъ сихъ украшениѣ въ ушахъ чѣмъ пестрия,
шѣмъ приятнѣе. За большое также щегольство
считываютъ, если на рукахъ перстни носить
и оные другимъ показывать могутъ: но сіе дѣ-
лаютъ только зажиточные люди. Бѣдные же
и богатые имѣютъ другое общее украшеніе, то
есть, какъ молодые такъ и старые намазываютъ
губы, брови и расницы чистою синею краскою,

и думають, что сие придаёт имъ чрезвычайную красу. Изъ всего, теперь сказанного, чинали не могутъ имѣть особеннаго понятія о хорошемъ вкусѣ Іедскихъ жителей: но есть еще другое обстоятельство, которое подастъ тѣмъ худшее мнѣніе о ихъ опрятливости. Плащъ не скидаются они съ себя по крайней мѣрѣ до тѣхъ порѣ, пока оно ойтъ попу и грязи не изѣплѣютъ и по клочкамъ не распадется. Вѣ пишутъ наблюдаютъ большую чистоту; для изѣ шарелокъ, преизрядно выпоченныхъ и вылакированныхъ, но равно, какъ Кипайцы при столѣ не имѣютъ ни ножей ни вилокъ, а употребляютъ вмѣсто ихъ спички, которыми кушанье берутъ они очень искусно. Пишу же пріугоповляютъ изѣ сорочинскаго пшена, рыбы, мяса, разныхъ травъ и кореньевъ, вѣ которыя вмѣсто приправы кладутъ они масло, жалюе изѣ маленкой волосаспой четвероногой рыбки, копорую Португалцы и другіе мореплаватели называютъ *Todo нуепо*, то есть, совсѣмъ новою вещью. Іедацы кѣ питью весьма склонны, однакожъ до пьянаго не напиваются. Имѣютъ они ибкоморой родъ вина, которое крѣпко и между ими весьма употребительно. Наконецъ языки ихъ совершенно сходствуютъ съ Японскимъ, по крайней мѣрѣ въ южныхъ странахъ сей землї говорятъ такимъ діалектомъ, которой и Японцы разумѣть могутъ.

6. Еще вкратцѣ упомянуть должно о двухъ островахъ, лежащихъ отъ острова Нифона въ сѣверо-восточную сторону около 150. географическихъ

скихъ миль , которыми равнымъ образомъ владѣютъ Японцы . Большой и къ Японіи ближайшій называется Кинзима , или золотой островъ ; а меньшей и отдаленнѣйшій Гинзима , то есть , серебряной островъ :

По обѣявленію Кемфера Японцы почтываютъ сіи острова за велико , рассказывающъ про нихъ много чуднаго и чрезвычайнаго , и получающъ съ оныхъ великую прибыль ; но положеніе ихъ , состояніе и прочія обстоятельства отъ Европейцевъ скрываютъ съ особеннымъ спараніемъ : потому что оные , богатствомъ сихъ острововъ будучи возбуждены , съ давнихъ ужѣ временъ великое спараніе прилагали сыскать къ нимъ дорогу и въ мореплаваніи и торгахъ здѣлать ихъ извѣстными ; что Японцамъ всегда было весьма пропивно ; также и Европейскія къ тому покушенія были очень неудачливы : 1620. года Испанской Король прослышиавъ ; что сіи острова отъ Америки лежатъ къ западу , хотѣлъ было къ нимъ найти дорогу и покорить себѣ оные ! но предпринятіе покушеніе было щетино . Голландцы имѣли также великую охоту до сокровищъ сихъ золотаго и серебренаго острововъ . Въ 1639. и 1643. годахъ изъ Баптии посыпали они корабли какъ для открытия сихъ острововъ ; такъ и для свѣденія о мѣстоположеніи Іедзо и тамошнихъ береговъ : но щастіе равнымъ образомъ пропивно было и Голландцамъ . Они преодолѣли на морѣ великую нужду отъ бури и болѣзней , а особливо посланные въ 1643. году корабли , которые отъ неразумія своего Капитана были еще неша-

нешастливѣе прежнихъ: ибо онъ [Фанъ Брестенъ назывался] по глубокой смѣлости вошедъ въ одну изъ Японскихъ пристаней, со всею своею свищою выгрузился на берегъ: довольно притомъ зналъ, кѣо никому изъ Европейцовъ въ Японіи дѣлать того не позволено. Сія отважность и преступление законовъ, такъ какъ и открытия намѣренія всего ихъ пушечествія, Фанъ Брестена со всею его свищою лишили вольности; они всѣ, какъ государственные преступники, въ оковахъ посажены въ тюрьму, и такимъ образомъ покушеніе сыскать золотые и серебряные оспрова симъ печальнымъ приключениемъ кончилось.

ГЛАВА ВТОРАЯ,
СОДЕРЖАЩАЯ ИСТОРИЮ ЯПОНСКАГО
ГОСУДАРСТВА.



*
* *

понія хопи и одно изъ самыхъ дре-
внихъ государствъ, одинакожъ не
столь древно, какъ Кипайское. Весь-
ма скучной, а по большей части и
напрасной штуль изыскывать происхождение та-
кихъ древнихъ народовъ. Историки въ томъ
весьма рѣдко между собою сходствуютъ, и ка-
ждой изъ нихъ обыкновенно имѣютъ свои пред-
разсужденія, и свои положенія, принятые за
основаніе, по которымъ онъ начало народовъ
выводить намѣревающія. Въ сей великой неиз-
вѣтности погружено не стокмо происхождение
древнихъ Кипайцовъ, но такожъ и Японцевъ.
Если слѣдовашь вѣроятнѣйшимъ мнѣніемъ,
что Японцы произошли отъ Корейцовъ и Татаръ;
кѣ симъ присовокупилось по томъ иѣсколько Ки-
шайскихъ поселянъ, которые нравы самыхъ
древнихъ въ Японіи жителей поправили. Сіе
мнѣніе Дегвинъ въ своей Исторіи о Гунахъ,
Туркахъ, Моголахъ и другихъ западныхъ Тата-
рахъ съ великимъ спараніемъ хотѣлъ здѣлать
достовѣрнымъ между прочимъ также и попому,
что между Татарскимъ и Японскимъ языками
находится весьма великое сходство. Но Кем-
феръ въ своей Исторіи, въ изысканіи происхожде-
нія Японскихъ жителей гораздо поворопливѣ;
онъ говорить коротко и ясно: „Японцы были
люди

„люди, кото́рые не въ долгомъ времени послѣ „попо́па изъ Санаарской долины переведены въ „Японію“. Такой способъ изыскивать происхождение древнихъ народовъ весьма нетруде́нъ, и въ немъ обыкновенно ни въ чёмъ иномъ не бываетъ болѣе недоспашка, какъ толькo въ доказательствѣ. Но однакожъ то точно извѣстно, что Японской народѣ начало свое ведетъ отъ весьма глубокой древности. Нынѣ была бъ смѣшная погрѣшиность, есъпль бы въ тѣхъ древнихъ временахъ захѣтили мы искать порядочное расположение государственного правлѣнія въ Японіи; но паче довѣрно долгое время тамошніе жители находились въ грубомъ и дикомъ состояніи; они жили, по обыкновенію Татарскому, ордами подъ вѣденіемъ своихъ старшинъ. Долговременность, недоспашокъ искусства писалъ и несбѣрѣнство изустныхъ преданій имена сихъ древнихъ старшинъ въ потомствѣ сдѣлали совсѣмъ неизвѣстными. Сюю грубоſть Японскаго народа умѣгчили попо́мы Китайскіе поселяне, которые приучили ихъ къ крѣпчайшимъ нравамъ, и ввели между ими монархическое правление; есъпль не сами собою, то по крайней мѣрѣ подали къ тому поводъ. Изъ сего обстоятельства легко можемъ найти причину тому, откуда въ спаринныя Японскія лѣтописи вошли имена самыхъ древнихъ Китайскихъ Императоровъ, какъ старшинъ и правителей Японскихъ; когда Японія въ сіи времена не была подвластна Китайскому государству. Именно же Китайскіе поселяне, первыхъ Китайскихъ Императоровъ почтая за правителей

своихъ предковъ, начинали свои исторіи съ сныхъ; и такимъ образомъ вошли потомъ сіи имена въ Японскія спаринныя лѣтописи, въ которыхъ и понынѣ оспались. Тожъ самое дѣлали древніе Египетскіе пришельцы, которые поселились въ Китаѣ; они равнымъ образомъ имена древнихъ Египетскихъ царей полагали въ началѣ Китайскихъ историческихъ книгъ, и симъ образомъ по мнѣнію Дегвина, кромѣ оныхъ учинилъ довольно вѣроятнымъ, имена древнихъ Египетскихъ царей находящіяся въ Исторіяхъ двухъ самыхъ крайнихъ восточныхъ Асійскихъ народовъ.

Сами Японцы происхожденіе свое выведяще гораздо короче, хотя иѣсколько непонятно. Они терпѣть того не могутъ, чтобъ сѣмь древніе ихъ предки были пришельцы изъ чужей землі; но паче думаютъ, что они были природные Японцы, произшедшіе отъ боговъ, и сотворены при самомъ первомъ приведеніи въ порядокъ всемирнаго хаоса. Они, такъ какъ Египтяне и многіе другіе древніе, почитаютъ себя за сїмѣй древній народъ, которыи чрезъ многія тысячи лѣтъ управляемъ былъ самими богами. Послѣ сихъ боговъ начинается второе правленіе полубоговъ, или пяти земныхъ духовъ, которые по ихъ мнѣнію владѣли 24342,467 лѣтъ. А послѣ полубоговъ произошло третіе правленіе, то есть, положеніе смертныхъ людей, которые и понынѣ владѣютъ въ Японіи. Изъ сихъ Японскихъ мнѣній легко усмотретьъ можно, коль основательна и справед-

лива Исторія сего государства. Почему тѣ, ко-
торые порядочно писали объ оной, раздѣли-
ли на три большия периода или премени, а
именно: на баснословное, неизвестное и исто-
рическое.

І О БАСНОСЛОВНОМЪ ВРЕМЕНИ

Смѣшио, кажется, въ Исторіи описывать про-
исшествія баснословныхъ временъ: потому ч то
оная содѣржать въ себѣ должно лѣ-
гкотѣмѣльно бывшія, а не вымышленныя при-
ключения. Но многіе въ сей части Исторіи
были еще многословиѣ и проспраніѣ, неже-
ли въ прочихъ. Ученіе самой Исторіи было бы
короче, легче и полезнѣе, еслы бы Историки
только извѣстное и испининое описывали: но
иные ищутъ еще въ томъ особливую славу ве-
ликихъ замысловъ, еслыли они въ древней Исторіи
рассказать могутъ много неслыханного и не-
вѣроятнаго, а еще, ч то спѣдніе быть дол-
жно, то такую пустынѣ вымыслиающіе сами.
Не малое щасніе для читателей, еслыли они
такой спихолворческой способности, какъ на-
прасной шрапнѣ времени, въ историческихъ повѣ-
ствованіяхъ терпѣшь не могутъ. Почему о ба-
снословномъ времени Японской Исторіи довольно
быть можетъ што, еслыли коротко примѣшимъ
следующія не многія спыші.

По объявленію Японцовъ, владѣли ими сема
боговъ чрезвычайно долгое время. Изъ нихъ
трое первые не имѣли женъ; за трое послѣдо-
вавши

заслуги были женаты и прижили дѣпей; седьмой же назывался *Иссанажино-микотто*, а поки-тайски *И-чоанг-иопсинъ*; жена его *Исса-на-миномикотто*, покипайски *И-чоангъ-псе-псинъ*. Но какъ сей послѣдній богъ жилъ въ своемъ супружествѣ несходственno съ своими предками, то родившіяся отъ него дѣпи были только побоги или земные духи.

Первой владѣтель изъ полубоговъ называлася японски *Тен-сю-де-синъ*, то есть, сильной лукъ, лучи спѣ себѣ испускающей, поки-тайски *Тіен-чао-та-шинъ*, а на общемъ языке *Ама-терасси-ифон-ками*. Сверхъ сихъ имѣй называемая онъ также душою, жизнью, свѣтломъ, самодержавнымъ государемъ природы: и Японцы не щокмо рассказываютъ о немъ премножество чудныхъ дѣлъ, но такожъ всѣ отъ знамѣнѣшаго до послѣдняго человѣка выводятъ отъ него свой родъ и поколеніе, такъ, что по ихъ мнѣнію *Тен-сю-де-синъ*, праотецъ всего Японского народа. А какъ онъ у Японцевъ состоять весьма въ великомъ почтеніи, то и Даиры, или духовные Японские Монархи, нашли заблаго употребить на немъ все свое право на Японское владѣніе, и потому они всѣ происхожденіе свое выводятъ отъ старшаго *Тен-сю-де-сина* въ прямой Мужской линіи. Сей *Тен-сю-де-синъ* царствовалъ 250 тысячъ лѣтъ. Преемникъ его *Оссю-нино-микотто* 300 тысячъ лѣтъ, третій владѣтель *Ни-ни-кино микотто* 318,533 года, четвертый *Фико-фо-фо-те-мино-микотто* 637,892 года, а послѣдній *Ук-ка-ша-фи-ки-афас-*

се синно-микомто 836,042 года: и слѣдовательно сіи полубоги всѣ вмѣстѣ владѣли два міліона, при спа сброкѣ двѣ тысячи, чेषыре спа шестьдесятъ семь лѣтъ; долгое время! копторое гораздо долѣе, нежели длиныя и кѣ выгову неудобныя имена сихъ земныхъ духовъ.

II О НЕИЗВѢСТНОМЪ ВРЕМЕНИ

Тожъ самое случилось съ Японцами, что и со всѣми інѣми народами, которые спарѣвъ себя дѣлаютъ, нежели самой миръ. Они попомъ не знаютъ, какимъ образомъ наполнить имъ приключеніями толь многіе міліоны; или хотя токмо толь многочисленныя тысячи лѣтъ. Отъ послѣдняго подубога до первого Японскаго Императора Ссин-би или Син-му великое разспояніе, о которомъ Японцы ничего не вѣдая хотятъ знать много. Они признаються, что Испорія первыхъ ихъ предковъ по недоспапку письма совсѣмъ забыла; что прежде Ссин-біева вступленія на престолъ происходили многія важныя приключенія; и Японія была весьма многолюдна, и что попомъ ужасныя войны, моровая язва и гладъ испребили многія тысячи жителей; что Ссин-біевы при спареніе брата прежде его владѣли не долго. А чтобъ не оставилъ весьма много пустаго мѣста въ своей Испоріи, то Японскіе лѣтописатели наполнили оное Египетскою и Китайскою Исторіями, и внесли имена Китайскихъ Императоровъ отъ самого Со-я, Yo-hi: слѣдовательно вмѣстѣ испанией Японской Испоріи предлага-

зотъ они не что иное, какъ Испорію Китайскаго государства, въ какомъ оно состояніи находилось въ правлениѣ Гіа, Ішанѣ и Чегу, которыя слова выговаривають они Ка, Сидо и Шагу. При седьмомъ на-десѧтъ Императорѣ третьяго Китайскихъ Государей поколенія родился Син-би или Син-му, съ котораго обыкновенно начинается историческое время или известная епоха Японской Исторіи.

III О ИСТОРИЧЕСКОМЪ ВРЕМЕНИ О пропаденіи Син-біепа поколенія, или Даиропѣ, которое начинается за бѣлье до рождества Христова и продолжается до нынѣшнихъ временъ.

Въ семъ историческомъ времени всякому чиншапелю скоро наскучить можно; ешьли исчислить ему лѣта жизни и правления сихъ первыхъ Государей: однакожъ, можетъ быть, Японцы имѣли тогда гораздо короче годы, нежели другіе народы, и поѣтъ способъ лѣтоисчисления перемѣнили; а ешьли сего не было, то лучше всего древнюю Японскую хронологію почитать за вымыщенную. Хотя въ Японской Исторіи и не рѣдко упоминается о жившихъ весьма долго людяхъ, однакожъ приводятся припомѣнѣя такія обстоятельства, которыя повѣствующаго всю достовѣрность уничтожаютъ. Напримеръ

примеръ читаемъ мы въ оной, что въ правлениі
 53 Императора Сеис-гюн-пы, почти въ началѣ
 девятаго вѣка послѣ рождества Христова из-
 вѣсенья былъ въ Японіи некто трехъ сомъ
 сбрука осми лѣтъ отъ роду, котераго лѣтопи-
 сашели *Врасимою* называють, и объявляютъ о
 немъ, что онъ жилъ 348 лѣтъ подъ водою у
 морскаго бога, и ни мало припомнъ не сеспарѣл-
 ся; потому что въ сей стихіи люди спарѣвши-
 ся не могутъ. Не спбинѣ труда, чтобъ изъ-
 искивать больше шакихъ поѣствованій въ Япон-
 ской Испорії; потому что же можно видѣть
 въ нихъ ни мало нравоученія. Но то доспо-
 имамъ, что въ Японіи съ 660 года прежде
 рождества Христова до самыхъ нынѣшихъ вре-
 менъ, и слѣдовательно чрезъ 2430 лѣтъ владѣ-
 ешь токмо одна Императорская Фамилія, какого
 примера у другихъ народовъ найти трудно.
 Хотѣлъ сія Фамилія въ 12 вѣкѣ послѣ рождества
 Христова нѣкоторую часть своей еласпни и правъ,
 а именно управление свѣтскими дѣлами чрезъ
 Ссео-гина, или шакъ называемаго *Куба*, и юн-
 перяла: одинакожъ она и понынѣ удержала при се-
 бѣ Императорское название и верховную еласпнь
 надъ духовными и до богослуженія ихъ касаю-
 щимися дѣлами, и Императоры изъ оной назы-
 ваютъся *Микаддо*, *Де*, *Оо* и *Киоо*, которыи сло-
 въ значатъ Императора, самодержавнаго владѣ-
 шеля или великаго Государя. *Микаддо* есть
 уменьшишельное слово отъ *Микотто*, какъ пи-
 шутъ имѣли боги и полубоги. Подданные Импе-
 ратора называютъ шакже *Тен-синъ*, то есть,
 сыномъ неба, сами жъ Императоры шакъ себя

не называютъ, но ежели они въ себѣ говорятъ, что употребляютъ только слово Тенъи, которое значитъ Государя. Кто видалъ Японскія Историческія книги, знаетъ конечно примѣтиль, что собственныя имена Императоровъ обыкновенно оканчиваются двумя одинакими слогами Тен-оо, которые тождественны съ именемъ Тен-гоангъ, Китайскіе окончательные же слоги Тен-гоангъ, къ Императорскимъ именамъ прикладываемые, и значатъ небеснаго Монарха. Императорской дворъ называется Даира или Даиро, и сіе имя дворца въ общемъ употреблениіи иаконецъ сдѣлалось названіемъ самаго Императора; и сіи Даиры суть самые древніе Императоры, которыхъ пощомки отъ описателей пущешествій называются духовными наследственными Императорами, которые, какъ предъ симъ упомянуто, свѣтской власпти лишены чрезъ Ссео-гина или Куба. Но какъ изъ Даировъ известны только 114, которые въ Японіи владѣли съ 660 года до рождества Христова, по 1687 годъ послѣ онаго; то для избѣжанія замѣшательства должно ихъ раздѣлить на два главныхъ отдѣленія: изъ которыхъ въ первомъ содержаться имена изъ Даира, которые въ Японіи сначала по 12 вѣкъ послѣ рождества Христова владѣли съ неограниченію власпти въ духовныхъ и свѣтскихъ дѣлахъ, и такихъ было восемдесѧть; то впцеромъ же отдѣленіи счищается притцдѣль четыре Даира, которые удержали верховную власпти только въ духовныхъ дѣлахъ. А для чего Японскую Исторію не можно вспомнить откровенно при 114 Даира.

О Даирахъ, бывшихъ прежде рожде-^{дѣмъ}
ства Христова.

Р. X.

1 Син-би-тен-оо, покит. Шинпу, а 660
прежде вступлениа на Японской пресподѣль
Ипа-фи-коно-микото называвшійся, про-
исходитъ онъ Тен-сіо-де-сина въ прямой
лини, и почтается праоццемъ Японскихъ
Монарховъ: не въ томъ разумѣніи, будто
бы прежде его никто тамъ не владѣлъ,
потому что трое старшихъ его братей
еще прежде его были самовластными Го-
сударями; но для того, что онъ между
Японцами ввелъ лучшіе нравы, далъ имъ
новые законы, старые исправилъ, учре-
дилъ правленіе, ввелъ порядочное счисленіе
времени, которое начинается съ первого
года его правленія и называется Нин-о.
Онъ время раздѣлилъ на годы, мѣсяцы и
дни, и Японское государство привелъ со-
всѣмъ въ другое состояніе; на 60 году свое-
го правленія, когда почтаніе чужихъ и-
доловъ изъ Китая и другихъ частей Ин-
діи въ Японію перенесено было, привелъ
онъ въ порядокъ также и богослуженіе. По-
чему называть его можно Японскимъ Нумою,
когда его правленіе съ Римскимъ Нумою
было почти въ одно время: ибо Нума умеръ
на 670 году до рождества Христова, а
Син-би въ правленіе вступилъ на 660 го-
ду въ же прежде рождества Христова;
владѣль онъ 79 лѣтъ, то есть до 582

Лѣта го́да до рожде́ства Христова, и умеръ по
до иѣкопорымъ лѣтописямъ на 127, а по дру-
гимъ на 157 году оиѣ-роду.

582 2 Сюи-ссегъ, покинайски Сюи-
тсингъ, Сеин-біевъ ишретій сынъ, владѣлъ
33, а жилъ 84 года.

542 3 Аи-негъ, покин. Ганингъ, жилъ
57, а владѣлъ 38 лѣтъ.

511 4 И-токи, покин. И-те, царство-
валъ 35 лѣтъ, сполицу свою перенесъ въ
Кеизъ, жилъ 78 лѣтъ.

476 5 Кан-ссю, покин. Гіоа-тишао, вла-
дѣлъ 83 года, а умеръ на 114 году; вско-
ре послѣ его вспущенія на престолъ, ме-
жду провинціями Го и Іезъ произошла вой-
на, и она есть первая, о которой въ Япон-
скихъ лѣтописяхъ именно упоминается.

393 6 Као-анъ, покин. Гіоа-ганъ, предъ-
идущаго вшорой сынъ, царствовалъ 102
года, а жилъ 137 лѣтъ. Онъ имѣлъ свое
пребываніе въ Миро, въ провинціи Фарима
называемой. Во время его правленія было
великое солнечное затмѣніе.

291 7 Као-ре, Kaoh-reh, покин. Гіоа-лингъ,
жилъ 128, а царствовалъ 76 лѣтъ. На пя-
тнадцатомъ году его владѣнія рѣка Ооми оиѣ
землетресенія въ одну ночь вдругъ вышла;
а на 46 году своего правленія раздѣлилъ онъ
все Японское государство на 36 провинцій.

215 8. Као-кенъ, Kaoh-ken, покин. Гіоа-
-йюенъ, Hioa-yüen, жилъ 117, а царство-
валъ

далъ 57 лѣтъ, резиденцію имѣлъ въ Ка-Лѣн-
тизѣ. По общему преданію, во время его
правленія, иѣкто изъ Китайскихъ Импера-
торовъ въ Японію выслалъ 300 єшроковъ и
сполько жъ дѣвицъ для собиранія правъ та-
кихъ, изъ которыхъ приуготовленіе питье
могло бы дѣлать людей безсмертными: но
оны, и со врачебъ вмѣстѣ шамъ поселясь,
въ Китай не возвращались, и прежнему
своему Императору оставили шокмо пищеш-
ющее ожиданіе лекарства отъ смерти.

9 Ке-кио, покин. Ке-гоа, предѣлу- 158.
щаго впіорой сынъ, жилъ 111, а царство-
валъ 60 лѣтъ.

10 Ссюю-ссинъ, Ссюй-ссинъ, покин. 98
Тсонг-шинъ, жилъ 120, а царствовалъ 68
лѣтъ. Его правленіе досполамянино по-
д двумъ вѣщамъ. Первое потому, что онъ
на одиннадцатомъ году своего правленія учре-
дилъ доспоинство Ссено-тина или главнаго
начальника, которому поручено смотрѣніе
надъ всѣми военными лѣлами, и управле-
ніе всемъ войскомъ. Къ сему доспоинству
воззвѣлъ онъ одного изъ своихъ сыновей, и
сіе самое доспоинство въ послѣдовавшій
времена подало случай къ тому, что у Да-
ировъ опять власть надъ свѣтскими дѣ-
лами. Впіорое, въ его владѣніе, то доспо-
нимянино, что на девятнадцатомъ году
онаго въ Японіи построенъ первой купечес-
кой корабль.

11 Ссюи-нинъ, покин. Тшион-жинъ, 30.
жилъ 130, а владѣлъ 98 лѣтъ; слѣдователь-

А́нта ио прежде и послѣ рождества Христова,
 кошорое случилось въ 30 лѣто его владѣ-
 нія, Японскіе лѣпописцы объявили о
 многихъ чудныхъ происшествіяхъ во времи-
 6 его правленія, какъ то; на 36 году онаго
 лождемъ на землю падали звѣзды съ
 10 неба; на 40 году видны были кометы и
 другія чрезвычайныя воздушныя явленія и
 30 шель огненій дождь; на 60 году начали
 копать рыбныя пруды, и съяніе сорочин-
 скаго пшена приведено въ лучшее совершен-
 53 ство; на 83 году Японцы посыпали по-
 слѣдъ въ Китай; а на 95 изъ Индіи въ
 Японію прибылъ Бупо или Кобошъ, и на
 бѣлои лошади, кошорая въ день по 300
 географическихъ миль перебѣгать могла,
 привезъ съ собою книгу, Кід называемую,
 въ кошорой содержались таинства Индій-
 скаго закона, и многія другія басни. Въ
 послѣднія лѣта Сюон-чинова правленія Ко-
 бошу построены храмы, кошорой и понынѣ
 Фатту-баси, или храмомъ бѣлой лѣщи
 называется; чужестранное богослуженіе
 Китайцовъ и Индійцовъ въ Японії тогда
 весьма распространялось, и число храмовъ
 и монастырей умножалось ежедневно. Въ
 сихъ повѣстованихъ, кошорый долготою
 времени конечно помрачены, искусные Испо-
 рики находяшъ слѣды разпространенного
 по вознесеніи Господнемъ христианства
 чрезъ Индію и Китай до самой Японіи:
 кошорое мнѣніе и весьма вѣроятнымъ ока-
 зывается, еслии совокупно разсмотрѣть
 всѣ обстоятельства. О

О Даирахѣ , выпущихъ послѣ рожде-^{Лѣтъ}
ства Христова до 628 года. ^{смъ} Р. X.

12 Дѣ-ке-као-тен-об , покитп. Тѣ-кинг- 70
гангъ , третій сынъ предѣдушаго Импера-
тора , жилъ 140 , а царствовалъ 60 лѣтъ ;
слѣдовательно по 130 годѣ послѣ рожде-
ства Христова : на 23 году его правленія
на морѣ неподалеку отъ Нифона появился
новой островъ , Тсикуба-сима называемой ;
при года спускя поспроенъ на немъ Такайо-
номійской храмъ , отъ котораго сей о-
стровъ учинился славнымъ и богатымъ .

13 Дѣ-се-мю , Dä - seh - mü , покитп. 130
Те-тишинг-пу , предѣдушаго Импера-
тора четвертой сыни , жилъ 108 , а владѣлъ 60
лѣтъ , и пребываніе свое имѣлъ въ Сиггѣ
въ провинціи Ооми .

14 Тсю-ѣ , покитп. Тшоанг-не , Tscho- 191
ang - gnä , впорой племянникъ отъ сестры
предѣдушаго и внукъ впорогонадесять Да-
ира , правленія доспѣлъ свирѣпствомъ и
смертоубийствомъ ; но владѣлъ едва 9 лѣтъ
и умеръ на 52 году отъ-роду .

15 Син-коо , покитп. Шин-конгъ , 200
предѣдушаго Импера- пора вдовствующая
супруга , которая отъ впорогонадесять Да-
ира происходила въ пятомъ коленѣ , цар-
ствовала 69 , а жила 100 лѣтъ . Она про-
должала войну пропиевъ Корейцовъ , вой-
скомъ

Лѣта скомъ повелѣала въ собственной своей осо-
бѣ бѣ ; бѣ Кимацами содержала великое дру-
жество ; а по смерти за многія славныхъ
дѣлъ подъ именемъ *Кас-сими-де-миосинъ*
включена въ число боговъ.

269 16 *Оо-ссинъ*, покимп. *Инг-шииъ*, сынъ
предѣдущей Государыни, жилъ 111, а
царствовалъ 43 года. Во время его владѣ-
нія Японцы принесли Кипайскія буквы, а
онъ самъ за геройскія свои дѣла, подъ име-
немъ *Ямато-фаз-манъ*, то есть, Ямат-
ского бога войны, внесенъ въ число боговъ.

312 17 *Нин-токи*, покимп. *Жинте*, че-
мпвертой сынѣ предѣдущаго, жилъ 110, а
владѣлъ 87 лѣтъ, и за свою кротость по
смерти включенъ въ число боговъ.

399 18 *Ри-тсию*, покимп. *Ли-тишонгъ*,
царствовалъ 6, а жилъ 78 лѣтъ.

405 19 *Фан-ссе*, *Fan-sseh*, покимп. *Фан-*
тишингъ, предѣдущаго меньшой братъ,
владѣлъ 6. лѣтъ, а умеръ на 64 году бѣ-
роду.

411 20 *Ин-хіо*, покимп. *Йонг-хонгъ*,
Yung-kong, или *Тсанъ*, обояхъ предѣду-
щихъ Государей третій младшій братъ,
владѣлъ 42 года, а жилъ 80 лѣтъ.

453 21 *Ан-као*, покимп. *Ган-кангъ*, сынъ
предѣдущаго, владѣлъ 3 года, и на 56
году

году отъ-ролу ѿднимъ изъ близкіихъ сво-
ихъ родственниковъ, которои, учинивъ про-
шівъ него бунтъ, разбилъ всю его армію,
лишенъ жизни.

22 Сюю-рижаки, покип. Йонг-лио, 456
пятой сыиѣ Императора Йинкио, царство-
валъ 23 года. Убійцъ своего брата каз-
нилъ, въ супружество вступилъ съ Прин-
цессою Вака-ни, и объявилъ ея Императри-
цею, учредилъ законъ и понынѣ хранимый,
въ силу котораго дѣши отъ обѣявленной
Императрицею Даировой супруги признают-
ся законными наследниками Японскаго пре-
стола. Онъ первой началъ дѣлать мѣд-
ные деньги, пучесъ называемыя, и въ 477
году отправилъ въ Китай посольство.
Сверхъ вышеобѣявленныхъ именъ Кипай-
цы называютъ его также Вне.

23 Ссе-не, Sseh-nei, покип. Тинг-479
нингъ, предыдущаго второи сыиѣ, жилъ
42 года, а владѣлъ только 5 лѣтъ.

24 Кен-ссю, покип. Гіен-тишоангъ, 484
иинкъ 22 Императора, владѣлъ 3 года, а
жилъ 85 лѣтъ.

25 Нин-хенъ, покип. Жин-гіенъ, 487
Shin-hien, царствовалъ 11 лѣтъ.

26 Би-ретсъ, покип. Ву-лие, вла-498
дѣлъ 8 лѣтъ, и имѣлъ шипулъ Кипай-
скаго Генерала.

Лета 27 **Ке-метѣ**, Keh-teh, покіп. **Ки-**
отъ Р. X. **ти**, царствовалъ 27 лѣтъ, а жилъ 81
506 годъ. За хорошее правлениe сыномъ сво-
имъ и преемникомъ включенъ въ число бо-
говъ.

533 28 **Ан-канѣ**, покіп. **Ган-канѣ**, въ
правлениe вступилъ на 69 году отъ-роду;
и владѣлъ только 2 года; пребыванie свое
имѣлъ въ Яматѣ, по смерти включенъ
въ число боговъ и понынѣ еще почитающейся
покровителемъ Яматской провинціи.

535 29 **Ссен-кио**, покіп. **Сиоэн-гоа**, братъ
предыдущему, царствовалъ 4, а жилъ 73
года.

539 30 **Кин-метѣ**, Kin-meh, покіп. **Кин-**
мингѣ, братъ обоихъ предыдущихъ Госу-
дарей, владѣлъ 32 года, а умеръ на 63
году отъ-роду. Китайцы въ своихъ Исто-
рияхъ упоминаютъ о немъ неоднократно,
шокмо подъ разными именами, и называ-
ютъ его Тиен-ку-пе, также Ке-габингѣ и
Тинг-шиен-гоангѣ. Онъ въ Японію ввелъ
ученіе Фол., и отъ своихъ подданныхъ хо-
тия заслужилъ похвалу въ томъ, что былъ
весьма набожной Государь; однакожъ не
остался притомъ и безъ нареканій за то,
что склоненъ былъ къ чужестранному язы-
ческому идолопоклонію, а особливо идола;
Будса и Фелокве называемаго, котораго и
спапную, въ Китаѣ дѣланную, приказалъ
поставить въ Японіи. Но сю его склон-
ності

ностъ къ чужимъ обрядамъ идолослуженія лѣта
многіе изъ Японцовъ извиняютъ тѣмъ, ^{что}
что нѣкоторые Кипайскіе и Индійскіе ^{Р. X.}
идолы являлись ему чудеснымъ образомъ,
чрезъ что и побудили его ввесии ихъ въ
Японію.

31 *Фи-татсъ*, покит. *Минта*, 571
предвидущаго впорой сынъ, царствовалъ
14 лѣтъ; онъ былъ еще суевѣрие сво-
его отца. Со-шок-таисъ и Мориа по при-
чинѣ новыхъ обрядовъ и идоловъ чинили
при немъ великие споры, изъ сихъ послѣд-
ній, которой все новое отменялъ, сожгено.
Кипайцы объявляютъ, что на осьмомъ го-
ду Фитапсова правленія чрезъ море въ
Японію перевезена первая стапуя идола,
Ксакка или Шака называемаго. О семъ идо-
лаѣ проспраннѣе упомянуто будемъ въ слѣ-
дующей главѣ.

32 *Жоо-меръ*, *Shoo-meh*, покит. 585
Йонг-мингъ, братъ предвидущему: цар-
ствовалъ два года, и имѣлъ сына, которою
на седьмомъ году отъ-роду въ храмѣ изв-
яснять могъ Фоевы книги.

33 *Ссию-ссийонъ*, *Ssiu-sijun*, покит. 587
Тсонг-сионъ, братъ обоихъ предвидущихъ
Государей, владѣлъ 5 лѣтъ, и Японію
раздѣлилъ на семь главныхъ частей *Гоки-
сизи-до* называемыхъ, которое раздѣленіе
и понынѣ еще въ употребленіи.

Азма
 отъ
 р. X. 34 Ссю-ко, покит. Тун-ку, дочь
 Императора Кий-мега, и вдовствующая
 592 супруга Императора Филиппса владѣла 36
 лѣтъ. Японскіе лѣтописцы вѣ описаній
 ея правленія вѣсмы проспраны. Они обѣ-
 являютъ о многихъ казняхъ, попущенныхъ
 во время ея владѣнія на Японію, какъ о
 землепрасеніяхъ, погонахъ и другихъ бѣд-
 ственныхъ приключеніяхъ. Вѣ двенадцать
 лѣтъ ея правленія вѣ употребленіе
 введено золото, и вѣ первой разъ изъ Ко-
 реи привезено вѣ Японію; а на дванадцати
 первомъ году бнаго умеръ славной Японской
 учитель, или пророкъ Со-сток-шиисъ назы-
 вавшійся.

О Даирахѣ, пладѣвшихѣ сѣ седьмаго
 до конца втораго на-десѧть пѣка,
 то есть сѣ 628 до 1180 года.

628 35 Ссю-о-мегъ, Ssю-ho-meh, покит.
 Ссю-мингъ, внукъ Императора Филиппса,
 владѣль 13 лѣтъ, и жилъ вѣ Ямаштъ.
 На четвертомъ году своего правленія по-
 сылалъ онъ пословъ къ Китайскому двору,
 и вѣ тоже время родился Гиенн-
 Гисса, основатель Йаммабосскаго ордена,
 или нагорныхъ жрецовъ: не упоминалъ о
 явившейся тогда кометѣ, и звѣздѣ, ко-
 торая, по преданію Японіи, вѣ приниаш-
 щашое лѣто его правленія вѣ луцъ была
 усмотрена.

36 Кюоо - кижокю , покимп. Гоанг - лѣтъ
киль , вдова предъидущаго Государя и при- омъ
емышь Императора Фитамса , владѣла шоль , 641
ко 3 года .

37 Као - токю , покимп. Гиао - те , 644
братья предъидущей Императрицы . владѣль-
ко лѣтъ . Въ Японскихъ лѣтописахъ упо-
минается , что онъ первой изобрѣлъ и то-
чно ограничилъ названія , знаки различий-
щельные и чины своихъ министровъ , при-
дворныхъ и другихъ служащихъ , также
во всей Японіи ввелъ въ употребленіе Кин-
тайскіе Ненгосы , или краткія епохи въ
лѣпосчислениі .

38 Тси - мегъ , Тѣ - меи , покимп. Тси - 653
мингъ , дочь Императрицы Кюоо - кижокю ,
царствовала 7 лѣтъ , резиденцію свою имѣ-
ла сперва въ Яматской провинціи въ горо-
дѣ Фонгѣ , а потомъ въ Асакурѣ .

39 Тен - тси , покимп. Тиен - тши , сынъ 661
Императора Сеси - о - мѣга , царствовалъ 10
лѣтъ , и пребываніе свое имѣлъ въ городѣ
Сигѣ въ Озской провинціи . На 666 году
онъ рожденія Христова въ Китай послы-
лалъ онъ пословъ , которые провожаемы были
жителеми оспрова Киа - и , лежащаго не по-
далеку отъ земли , Гоаннѣ же Гама назы-
ваемой .

40 Тен - би , покимп. Тиен - пу , братъ 671
Тен - тсиевъ , царствовалъ 15 лѣтъ , и съ
братьемъ своимъ о выступленіи на престолъ
Е 2 имѣлъ

къ имѣлъ войну. Въ Японское идолослуженіе
съѣхалъ новые обряды, запретилъ употребле-
ніе серебра, и указалъ, чѣмъ вмѣсто она-
го ходили мѣдные деньги, Путшесъ назы-
ваемыи: всю Японію раздѣлилъ на 66 про-
винцій, и какъ она прежде того называлась *Улгъ*, Ulh, то съ его временія про-
звана *Же-пюенъ* или *Нифонъ*.

686 41 *Дси-тоо*, поким. *Ши-тонгъ*, вдов-
ствующая супруга предѣдущаго Государя
и дочь Императора Тен-ши, владѣла 10
лѣтъ; пребываніе свое имѣла въ Яманской
провинціи въ городѣ *Фусипара* называе-
момъ; во время ея правленія въ первой разѣ
начали варить *сакѣ* или пиво изъ сорочин-
ского пшена.

696 42 *Мон-би*, поким. *Вен-пу*, внукъ
Императора Тен-би, за изобрѣтеніе и вве-
деніе иѣкоморой извѣстной и справедливой
мѣры похваленіе: онъ царствовалъ 11
лѣтъ.

707 43 *Кен-меръ*, *Кен-техъ*, поким.
Йюен-мингъ, дочь Императора Тенши,
владѣла 11 лѣтъ, и пребываніе свое имѣ-
ла въ *Нарѣ*. При самомъ вступленіи въ
правленіе приказала дѣлать золотыя и се-
ребреные деньги, но на другой годъ упо-
требленіе послѣднихъ запретила. Сія
Государыня положила твердо основаніе
Японской Географіи: ибо она каждой
про-

провинціи, городу и деревнѣ во всемъ ^{има} _{отъ} государствѣ дала неперемѣнлемыя имена, ^{р. ж.} включила ихъ назначила настоящія и спротивъ указомъ запретила, чтобы сихъ наименований провинцій, городовъ и деревень никогда не перемѣнять, какъ-то часто прежде этого бывало. Изъ чего понимаемъ мы и въ-которымъ образомъ затрудненія, въ древнихъ Японскихъ Географіяхъ и Исторіяхъ случающіяся, и не удивляемся ужѣ споль многошому, что не стокмо Китайскія наименования Японскихъ мѣстъ отъ наименованій Японцевъ, но и обратно сихъ названія отъ тѣхъ между собою весьма различны и одни съ другими несходны.

44 *Кен-ссижао*, поким. *Йюен-тишингъ*, ⁷¹⁴
внука Императора Тенби, [или по Девин-
нову мѣннію внука онаго] владѣла 9 лѣтъ,
и на 25 отъ-роду отъ правленія показа-
лась добровольно, изъ любви къ своему пле-
менику. Во время ея правленія въ Япо-
ніи введено распоряженіе въ разсужденіи
платя, какое женщины носить должны.

45 *Ссижао-бу*, поким. *Шинг-пу*, ⁷²³
Мон-биеъ сынъ, а предѣлущей Импера-
трицы племянникъ; жилъ въ Нарѣ и цар-
ствовалъ 25 лѣтъ. Его правление было не
очень щастливо: потому что отъ недоро-
ду хлѣба, великаго голода и опасной осны,
Японія тогда весьма была опустошена.
При семъ Государѣ въ окой начали также
спроишь дѣвичьи монастыри.

- 46 Као-кень , покит . Гиад - киенъ ,
отъ дочь предвидущаго Императора , владѣла
748 10 лѣтъ . Доселѣ все золото въ Японію
получали изъ Китая , но во время правле-
нія сей Государыни Японцы начали доставлять
оное изъ собственной своей земли .
- 47 Фе-те , покит . Жен-лу-фи-ти ,
внукъ Императора Тен-би , царствовалъ 6
лѣтъ .
- 48 Ссю-токи , покит . Тсонг-те , Им-
ператрицы Као-кени дочь , цар-
ствовала 5 лѣтъ .
- 49 Кюоо-нинъ , покит . Кант-жинъ ,
внукъ Императора Тен-ши , царствовалъ
12 лѣтъ .
- 50 Кюоо-ви , покит . Гюон-пу , сынъ
предвидущаго Государя , владѣль 24 года .
Его правленіе примѣщаніе доспѣйно потому , что во время онаго иѣкакой неизвѣ-
стной народъ , которои не изъ Китая , но
изъ другой отдаленой страны пришелъ ,
на Японію учинилъ нападеніе и жителей
ея чрезъ цѣлый 18 лѣтъ беспокоилъ ;
чѣ смокрѣ на то , что Кюоо-ви не одно-
кратно поражалъ сего неприятеля и пѣ-
ниль самаго ихъ предводителя .
- 51 Фе-ссе , Фе-шэ , покит . Пинг-
тишингъ , сынъ предвидущаго , владѣль
шолько 4 года .

52 Сса-кà , покищ. Те-гнё , братъ ^{Льта}
Императора Фе-ссе , о четыринацаштилѣт- ^{опъ}
немъ правленіи котораго Японскіе лѣто- ^{Р. X.}
писцы примѣчаютъ то, что въ сie не о-
чень долгое время въ Японіи построено ве-
ликое множества храмовъ и монастырей.

53 Сис-гюн-па , Sis-hün-wa , поким. 823
Сион-го , Siün-ho , равнымъ образомъ братъ
обоимъ предѣдущимъ: царствовалъ ¹⁰
лѣтъ. Во время его владѣнія по общему,
всѣхъ Японцовъ мнѣнію, являлся извѣстной
Брасима , о которомъ упомянули мы уже
выше. Японскіе лѣтописцы въ описаніи
многихъ Даироѣвъ весьма коротки и сухи;
чаятельно для штого, что такіе Императоры
мало, что или совсѣмъ ничего дослѣдо-
вания не сдѣлали. Но чтобъ наполнить
чѣмъ нибудь такія недостаточныя по-
вѣспиванія: то обыкновенно разсказываютъ
они только чудеса, или басни.

54 Нин-мерѣ , Nin-meh , поким. Жин- 833
мингѣ , Сса-кѣ въпорой сынѣ: владѣлъ ¹⁷
лѣтъ и въ 839 году послалъ пословъ въ
Китай.

55 Мон-то-ки , поким. Вен-те , предѣ- 850
илющаго Государя старшій сынѣ, владѣлъ
8 лѣтъ, не очень щастливо; ибо во вре-
мя его правленія въ Японіи были страшныя
землетрясенія , которыхъ сему государству
великой вредъ причинили.

56 Се-па , Sceh-wa , поким . Тсинг-го ,
оптв Tsing-ho , предъидущаго Императора четвер-
той сынъ , владѣлъ 18 лѣтъ . При семъ
858 Даирѣ въ первой разѣ появились Конфуціе-
вы книги , и не только читаны при Импе-
раторскомъ дворѣ , но и приняты онимъ .
На 9 году его правленія опѣ Королевской
крови родилась Принцесса Іисге , которой
сочиненія въ Японіи весьма за великое по-
чишаются . Сей Государь за 4 года передъ
свою смертию правленіе здалъ своему сыну .

876 57 Жао-ссегѣ , Shao-sseh , поким . Инг-
тишингѣ , старшей сынѣ предъидущаго ,
царствовалъ только 8 лѣтъ ; ибо какъ онѣ
помѣшался въ своемъ умѣ , то принуждены
были его опѣ правленія отсправить .

884 58 Кюоо-као , поким . Канг-гнао ,
Quang-hiao , Императора Нин-мега впорей
сынѣ , которой въ короткое свое только
трехлѣтнее владѣніе покорилъ себѣ въ Ко-
реѣ , Пези и Син-го .

887 59 Уи-да , поким . Йю-то , предъиду-
щаго Государа третій сынъ , царствовалъ
10 лѣтъ . Китайцы называютъ его щак-
же Жин-го , Shin-ho .

897 60 Де-ко , поким . Ти-гу , Ti-hu ,
старший сынъ предъидущаго , владѣлъ 33
года , не учинивъ ничего дослопамяшаго .

930 61 Ссикю-ссижакю , поким . Тшу-
тию , предъидущаго Даира двенадцатой
сынѣ ,

сынъ, царствовалъ 16 лѣтъ весьма неща-^{Лѣта}
спливо: пошому что Японія въ сie время ^{отъ} Р. К.
изнуряема была чрезмѣрио какъ семилѣтнимъ
бунтомъ отъ нѣкотораго изъ Император-¹¹⁰¹
ской фамиліи Принца, Миссакаддо называе-
мago, такъ землеприсеніями ужасными,
бурями и другими злачстіями.

62 *Мюра-камы*, поким. *Фонг-шангъ*, 946
четыриантагый сынъ Императора Деко,
царствовалъ 21 годъ; на четвертомъ году
его правленія созванъ былъ Японской соборъ,
на которомъ присутствовали старшины
всехъ Японскихъ сектъ для переговору о
своемъ законѣ.

63 *Ре-ссенъ*, поким. *Линг-тисиюенъ*, 967
илюенъ, предѣдущаго впорой сынъ, вла-
дѣлъ 2 года.

64 *Сен-жюо*, поким. *Йюнг-йонг-илюенъ*, 969
меньшой братъ предѣдущаго, царство-¹³⁰¹
валъ 15 лѣтъ.

65 *Кюа-ссанъ*, поким. *Гоа-шан-илю.* 984
енъ, Hoa-schan.yuen, племянникъ предѣдущаго Государи, сынъ Императора Рессена,
владѣлъ 2 года, изъ набожности отъ пра-
вления отказался и пошомъ жилъ въ мона-
стырѣ.

66 *Итси-дено*, поким. *Ие-тиао-илю-* 986
енъ, сынъ Императора Сен-жюо: при сво-

Лѣта емъ дворѣ содержалъ весьма много ученыхъ
отъ людей; владѣлъ 25 лѣтъ.
Р. Х.

1011 67 Ссан дсио, поким. Сан-тиао-йюенъ,
другой сынъ Императора Рессена, цар-
ствовалъ 5 лѣтъ,

1016 68 Ко-итси-дсио, или Итси-дсио вто-
рой, поким. Гегу-иэ-тиао-йюенъ, Неху-
е-тиао-үен, царствовалъ 20 лѣтъ.

1036 69 Ко-ссижю-ссижакю, или Ссижюсси-
жакю второй, поким. Гегу-тиш-тисио-йю-
енъ, Неху-tschu tsio-үен, меньшой братъ
предѣдущему, царствовалъ 9 лѣтъ.

1045 70 Ко-ре-ссенъ, или Рессенъ второй,
поким. Гегу-линг-тисиюн-йюенъ, предѣ-
идущаго Императора старшій сынъ, вла-
дѣлъ 22 года.

1067 71 Ко-сан-дсио, или Сан-дсио второй,
поким. Гегу-сан-тиао-йюенъ, братъ предѣ-
идущему, владѣлъ 5 лѣтъ.

1072 72 Сира-кафа, поким. Пе-го-йюенъ
Ре-но-үен, старшій сынъ предѣдущаго,
владѣлъ 14 лѣтъ.

1086 73 Фори-кафа, поким. Ку-го-йюенъ
Ки-но-үен, предѣдущаго Даира впорой
сынъ, владѣлъ 21 годъ; и въ 1091 годѣ
посыпалъ пословъ къ бывшему изъ поколѣ-
ния,

нія, Лео называемаго, Кипайскому Импери-^{Альма}
шору Тао-шеонгу. ^{опъ}
^{Р. X.}

74 Тоба, поким. У-йю-йюенъ, Фори-¹¹⁰⁷
кафы спаршій сынъ; царствовалъ 16 лѣтъ
при великихъ беспокойствахъ, какія при-
чинялъ ему своими бунтами иѣваторой изъ
Императорской фамиліи Принцъ, Кийорома
называемой, отъ чего и правление государ-
ствомъ такъ ему наскучило, чѣто онъ сло-
живъ съ себя оное добровольно, по смерти
свою жилъ въ монастырѣ.

75 Ссио-токю, поким. Тронг-те-йю-¹¹²³
енъ, предвидущаго спаршій сынъ, владѣль-
ца 18 лѣтъ.

76 Кон-жетъ, Кон-sheh, поким. Кин-¹¹⁴¹
тег-йюенъ, Kin-goen-yuen, Императора Тобы
сѣмой сыни, царствовалъ 14 лѣтъ, въ пра-
вление кошораго Жоримасса, Принцъ изъ
Императорской фамиліи дѣжалъ многія воз-
мущенія, а на 1152 году родился Жоримо-
мо, первой сильной Ссео-гинъ, кошорой по-
томъ у Даироѣ опиялъ власть прѣленія ¹¹⁵³
свѣтскими дѣлами.

77 Ко-ссира-кафа, или Ссира-кафа ¹¹⁵⁵,
второй, поким. Ге-ту-пе-го-йюенъ, Не-
hu-pe-ho-yuen, предвидущаго Императора
спаршій бранъ, владѣль покмо 3 года,
да и то въ великихъ беспокойствахъ: ибо
единъ бунтовщикъ, Иссінномъ называвшійс-

Лѣта возмущеніемъ своимъ произвелъ толь крово-
стѣй пролитную войну, чѣмъ Императоръ съ до-
сады отъ оной отъ правленія спказался
добровольно и оспашокъ своей жизни кон-
чилъ въ монастырѣ.

1158 78 *Ни-дсио*, покип. *Уилг-тиао-йюенъ*
Uilh-tiao-yüen, предѣдущаго Государя спар-
шій сынъ, владѣль 7 лѣтъ. При самомъ
началѣ его правленія открылись коварства
бунтовъ; и оба главнокомандующіе войскомъ
Генералы Нобус-гори, Nobus-hori, и Жоси-
шомо были еще только предвозвѣстниками
наступавшихъ тогда неприятныхъ пере-
менъ. Жосишомо былъ отецъ славного Жо-
ритома: онъ по двумъ причинахъ бунтовъ каз-
ненъ, а сынъ его отлученъ отъ Двора въ
Идсу.

1165 79 *Рокю-дсио*, покип. *Ло-тиао-йюенъ*,
старшій сынъ предѣдущаго, владѣль 3 года,
но былъ весьма молодой Государь и умеръ
на 14 году бывшего рода.

1168 80 *Таха-кира*, покип. *Као-тисанг-*
йюенъ, третій сынъ Императора Ко-ссира-
кафы: царствовалъ 12 лѣтъ и умеръ на
21 году бывшего рода. Краткое время прав-
ленія и малолѣтство сихъ послѣднихъ
двухъ Императоровъ не только умножили
замѣшательства, чрезъ прежніе бунты по-
 всему государству разпространившіеся, но
шакожъ Ссогину или главному надѣй войсками
началь-

начальнику подали случай присвоить себѣ ^{имя}
власть всего правлениј свѣтскими дѣлами, ^{отъ} ^{р. х.}
и послѣдовавшимъ Даиромъ ничего не оспа-
вишь, какъ одну только тѣнь прежняго ихъ
величества, то есть правление духовными
и до богослуженія касающимися дѣлами.
Теперь слѣдуетъ:

Даиры, пладѣвшіе сѣ 1180 года,
то есть, сѣ того премени, когда
они чрезъ Сео-гинопѣ, или такѣ
называемыхъ Кубоцѣ, помалу лиша-
лись пласти надѣ спѣтскими дѣлами.

81 *Анто-хи*, покин. Ган-те, Импе- 1180
ратора Така-киры старшій сынъ, царство-
валъ хотя скромно 2 года, однакожъ вѣ-
ликихъ беспокойствіяхъ, и окончаніе же-
зни имѣлъ злосчастійшее и доселѣ вѣ-
Японской Исторіи неслыханное. Знапнѣй-
шие велиможи были тогда беспокойны, Да-
иру не повиновались и между собою одинъ
другимъ огорчены взаимно. Бунтовщикъ Жо-
рипомо Антокия принудилъ откazаться отъ
правлениј. Но сего было не довольно: онъ
и приватнымъ ужѣ будучи человѣкомъ не
могъ жить безопасно, но своими злодѣями
былъ гонимъ и вѣ бѣгствѣ; по сложеніи сѣ
себя правлениј два года спустя, будучи по-
иманъ, утопленъ вѣ западномъ морѣ. Вѣ
такихъ сего Даира бѣдственныхъ обсто-
ятельствіяхъ Жорипомо имѣлъ наилучшій
случай

Дана случай захватить себѣ властѣ и правленіе
отъ всѣми свѣтскими дѣлами.
Р. X.

1183 82 Ко-то-ба, или То-ба втторой, по-
кип. Ге-гу-у-йю-йюенъ, Не-hu-i-үү-үүенъ,
предѣдущаго Даира четвертой сынъ,
царствовалъ 15 лѣтъ: былъ еще въ худ-
шемъ почтеніи, нежели его предки, а пре-
емники его, чтобъ при всикомъ изъ нихъ
о томъ не упоминать, приходили отчасу
въ меньшее уваженіе.

1198 83 Тсютси-микаддо, покип. Ту-йю-
мюен-йюенъ, старшій сынъ предѣдущаго,
владѣлъ 12 лѣтъ: въ правленіе вступилъ
будучи не болѣе трехъ лѣтъ, и изъ лю-
бви къ своему брату отъ правленія самъ
отказался на 15 году отъ-роду.

1210 84 Сенжюн-токю, покип. Шюн-тѣ-
йюенъ. Тсютси-микаддо меньшой братъ,
владѣлъ 11 лѣтъ. Во время его правленія
построенъ въ Японіи первой военной ко-
рабль, а прежде того строили тамъ толь-
ко купеческія суда.

1221 85 Ко-фори-кафа, или Фори-кафа втто-
рой, покип. Гегу-ку-го-йюенъ, Gehu-ku-
ho-үүенъ, внукъ Императора Токэ-киры, вла-
дѣлъ 11 лѣтъ, а жилъ 24 года.

1232 86 Сю-дисю, покип. Сю-тиао-йюенъ,
предѣдущаго Даира старшій, но похмѣ пяти-
лѣтній сынъ, владѣлъ 10 лѣтъ и умеръ
на 15 году отъ-роду. Весьма преизрѣд-
ний

ной случай для Куба къ распространению хѣта
отчасу болѣе своей власти надъ свѣтскими отъ
дѣлами.

87 Ко-сса-хѣ или Сса-хѣ втпой, по- 1242
кит. Гегу-тсегу-гно июенъ. 83 Даира вто-
рой сынъ, царствовалъ только 4 года.

88 Ко-фика-кисса, или Фика-кисса втп- 1246
рой, покит. Гегу-шин-тшао-илюенъ, предѣ-
идущаго Государя втпой сынъ, владѣлъ
13 лѣтъ.

89 Камѣ-жама, покит. Кюег-шан- 1259
илю-енъ, Küeh-schan-yuen, меньшой братъ
предѣидущаго, или по мнѣнію другихъ,
сынъ его; владѣлъ 15 лѣтъ и тогдашними
злощастіями принужденъ былъ учинить ве-
ликую погрѣшность пропивъ полипики.
Могольской Императоръ Кюбле-кай,
Kübla-khan, на 1272 году прислалъ по-
слѣвъ къ Камѣ-жаму съ тѣмъ, чтобъ ме-
жду обѣими державами заключить хорошую
дружбу, котора, въ тогдашнемъ утѣсне-
ніи, Даирамъ конечно была бы весьма по-
лезна: но Японцы предлагаемое дружелю-
біе и ближайшій обоихъ народовъ союзъ
отвергли, и, чѣмъ еще спылиѣ, самихъ по-
словъ убили, чрезъ что положили основаніе
весьма опасной враждѣ.

90 Ко-ю-да, или Йида втпой, по- 1274
кит. Гегу-илю-то-илюенъ, старший сынъ
предѣидущаго, владѣлъ 13 лѣтъ. Кюбле-
кай, которои 1276 года прекорилъ Китай,

Лѣта по вышеобѣявленной причинѣ на Японію
отъ пылая мишенемъ, хотѣлъ ей не покомъ обѣ-
явить войну, но такожъ завоевать и со-
всѣмъ привести ея подъ свою власть, на
какой конецъ въ 1279 году и послалъ онъ
флотъ къ Японскимъ берегамъ; но щаслие
намѣреніемъ его не соотвѣтствовало. Пра-
вда, что при тогдашнихъ смутныхъ об-
стоятельствахъ сего государства легко
было бѣ завоевать сюое, если бы только
ужасная буря не разсыпала всего флота и
не освободила шѣмъ Японію отъ насту-
павшей уже ея напасти.

1287 91 *Фюсси-ми*, поким. *Фу-киен-йюенъ*,
сынъ 88 *Даира*, владѣлъ 11 лѣтъ.

1298 92 *Ко-фюсси-ми*, или *Фюсси-ми* вто-
рой, поким. *Гегу-фу-киен-йюенъ*, сынъ
предѣдущаго, владѣлъ 3 года.

1301 93 *Ко-ни-дсио*, или *Ни-дсио* второй
поким. *Гегу-юлг-тиао-йюенъ*, *Hehu-üll-*
tiao-yüen, старшій сынъ Императора Ко-
-ю-ды, царствовалъ 6 лѣтъ.

1307 94 *Фанна-ссоно*, поким. *Гоа-йюен-*
йюенъ. *Ноа-үүен-үүен*, меньшой сынъ Им-
ператора Фюссима, владѣлъ 11 лѣтъ.

1318 95 *Ко-деко*, или *Де-ко* второй, поким.
Гегу-ти-гу, *Hehu-ti-hu*, другой сынъ *Да-*
ира Ко-ю-ды, царствовалъ 13 лѣтъ и во
время

время внутреннихъ беспокоиспвъ съ пре- лѣта
спола быль сверженъ. Но по коропкомъ опѣ
времени паки вспутиль на оной и владѣль Р. Х.
еще 3 года.

96 Кюоо-жюонъ , покимп. Канг-йен-1331
йюенъ , сынъ Фюсси-ми впораго , владѣль
шокмо 2 года и принужденъ быль уступу-
пить правленіе Ко-де-ку .

97 Кюоо-меръ , Кюоо-теи , покимп. 1336
Канг-минг-йюенъ , того жъ Фюсси-ми че-
вертой сынъ , по общему мнѣнію владѣль
12 лѣтъ , и то , чалпельно , не съ надлежа-
щею властію : ибо на впоромъ году его
правленія тогдашній Ссео-гинъ , или главной
полководецъ , получилъ титулъ Дэя , Dä ,
ш. е. Государя , которое название , по состо-
янію нравовъ сего народа , въ Японцахъ про-
извело къ нему еще большее уваженіе .

98 Ссию - кюоо , покимп. Тсонг - канг-1348
йюенъ , братъ предѣдущаго Даира , цар-
ствовалъ шокмо 3 года : онъ при самомъ
вспуленіи въ правленіе хотя было и воз-
становилъ спокойствіе въ Японіи ; но въ
то же самое время приугождался еще къ
опаснѣйшей войнѣ пропивъ Китая , оди-
акожъ предприятия своего не могъ произ-
вести въ дѣйствіе .

99 Ко-кюоо-жюонъ , или Кюоо-жюонъ впо- 1351
рой , покимп. Гегу - канг - йен - йюенъ , также
Ж братъ

Лѣта братъ предѣдущему, владѣлъ 20 лѣтъ;
опѣмъ
р. х. лѣтописцы о семъ времени ничего досто-
памятнаго не упоминаютъ.

1371 100 Ко-жен-жюо, или Жен-жюо вто-
рой, покип. Гегу-йюн-йонг-йюенъ сынъ
предѣдущаго Даира, владѣлъ 11 лѣтъ.

1382 101 Ко-ко-матсъ, или Ко-матсъ вто-
рой, покип. Гегу-снао-сонг-йюенъ, спар-
шій сынъ Жен-жюо впораго, царствовалъ
30 лѣтъ: но лѣтописцы равнымъ обра-
зомъ и о его дѣлахъ попомпиву ничего не
предали; а упоминаютъ такмо о бывшихъ
тогда землемярсеніяхъ, буряхъ, наводне-
ніяхъ и воздушныхъ явленіяхъ.

1412 102 Ссео-кюоо, покип. Тшинг-канг-
йюенъ, сынъ предѣдущаго, владѣлъ 16
лѣтъ, и много имѣлъ труда въ усмирениіи
внушрениихъ мятежей и бунтовъ.

1428 103 Ко-фанна-сонно, или Фанна-сонно
второй, покип. Гегу-гоа-йюен-йюенъ, внукъ
98 Даира, владѣлъ 36 лѣтъ; о дѣлахъ его
лѣтописцы также ничего не упоминаютъ,
но тѣмъ проспраніе описываютъ разныя
злощастія, какія въ его правленіе попуще-
ны были на Японію.

1464 104 Ко-тсютси-ми-кадза, или Тсют-
си-ми-кадза второй, покип. Гегу-ту-йю-
мюен-йюенъ, сынъ предѣдущаго Госуда-
ра,

рѣ, владѣлъ 36 лѣтъ не токмо во многихъ внутреннихъ безпокойствіяхъ, чрезъ что сама Японія приведена была въ великое разореніе: но такожъ къ симъ распрамъ и междуусобіямъ вельможей присовокупились другія нещастія какъ пожары, недородъ хлѣба и всеобщей голодъ.

105 Ко-кассифа-тара, или Кассифа-тара второй, покин. Гегу-пе-йюен-йюенъ, сынъ предѣдущаго Даира, царствовалъ 26 лѣтъ. Лѣтописцы о его дѣлахъ упоминаютъ столь же мало, какъ и о дѣлахъ его отца, а тѣмъ болѣе пишутъ о междуусобныхъ войнахъ, гладѣ и землемѣсяніяхъ, которыми въ сіи 26 лѣтъ поражена была Японія.

106 Ко-на-ра, или На-ра впорой, по-кит. Гегу-не-ланг-йюенъ, сынъ предѣду-щаго, владѣлъ 31 годъ; вскорѣ по вступленіи своемъ въ правленіе пресѣкъ пагубную войну, которая до сихъ поръ продолжаема между знаменитыми Японскими вельможами.

107 Офо-ки-матсѣ, покин. Тшинг-тсин-тинг-йюенъ, Нары впораго сынъ, царствовалъ 29 лѣтъ: и на 28 году своего правленія учинилъ онъшу погрѣшиность, что почтеніе къ главному полководцу умножилъ еще новымъ припуломъ, такъ что тогдашній Ссео-гинъ, Фиде-жосси Да-

Лѣта ировъ совершино лишилъ всей свѣтской
опѣ власпни.

Р. Х.

1586 108 Ко-жад-ссегъ или Жад-ссегъ ,
Shao-fsch , вшпорой , покип. Гегу-янг-
тишингъ , по мнѣнію однихъ , сынъ предъ-
идущаго , а по другимъ , внукъ его , цар-
ствовалъ 25 лѣтъ . На 11 году его пра-
вленія шелъ волосяной дождь , о какихъ
дождяхъ въ Японскихъ лѣтописяхъ упоми-
нается не рѣдко . Но по доскопамъ пишѣ ,
что въ 12 лѣто его владѣнія Фиде-жосси
принялъ на себя шипуль Теко , или вели-
каго Князя , и верховную властъ надъ всѣми
свѣтскими дѣлами ; на 21 году изъ Китая
приѣжалъ посолъ для принесенія поздра-
вленія сыну и преемнику Фиде-жоссову съ
свою верховною власпнию надъ свѣтскими
дѣлами ; а на 24 году иѣкопорой подвла-
стнѣй Японскому государству Князь имѣлъ
щаспіе завоевать Ликейские острова , съ ко-
тораго времени онъ и начали щипаться
принадлежащими къ Японіи .

1611 109 Ссео-кию , покип. Йонг-уг-йюенъ ,
Yong-ueh-yuen , сынъ предъидущаго , владѣль-
ца 18 лѣтъ . На 3 году его праѣленія пока-
зался было хороший случай Даирамъ воз-
вратить себѣ верховную властъ надъ свѣт-
скими дѣлами . Ибо Фиде-жосси оставилъ
по себѣ малолѣтнаго сына , Фиде-жори на-
зываемаго , котораго опекунъ Жежассама от-
далъ за него въ супружество свою дочь ,
но

но сдѣлался споль вѣроломнымъ, что ^{запись лѣтъ} ^{отъ} ^{Р. Х.} своего линии наконецъ государства и жизни; какъ о томъ объявимъ ниже. Однакожъ Сео-кюо сими смятеніями не могъ пользоваться, но паче изъ любви къ своей дочерѣ сложилъ съ себя правленіе добровольно, послѣ чего приватно жилъ 50 лѣтъ и умеръ на 90 году отъ-роду.

110 Фон-инъ, покит. Плюен-йюенъ, 1629
дочь предѣдущаго Даира, которую Кем-
феръ называетъ Ниопе, или Сеопе, владѣ-
ла 14 лѣтъ. Она Китайцамъ возвратила
вольность паки торговаться въ Японіи, одна-
ко съ такими исключеніемъ, чѣмъ они
въ Японіи собственныхъ жилищъ не имѣли,
то приѣждали съ только торговаться какъ
чужестранцы. Христіанской законъ въ сie
время въ Японіи споль распространился,
что не щокмо былъ терпимъ свѣтскими
Монархами, но такожъ многие изъ мѣлкихъ
Японскихъ владѣльцовъ оной принимали.
Но въ 7 лѣтъ правленія сей Государыни
началось пропиѣ Христіанъ жестокое го-
неніе. А учиненное Португальцами въ Си-
мабарѣ въ провинціи Физенъ возмущеніе
было причиною тому, что христіанство
въ Японіи совсѣмъ искоренено: о чёмъ въ
третій главѣ упомянуть будемъ проспра-
нѣе. Однакожъ въ сихъ гоненіяхъ на Хри-
стіанъ сама Государыня мало участія
имѣла, выключая то, что она такъ на-
зываляемыи Бонцамъ велила пропиѣ нихъ

жъта проповѣдыватъ. Наконецъ Императрица
отъ Фон-инъ изъ любви къ своему брату пра-
вленіе сложила съ себя добровольно.

1643 111 Ко-кюоо-мерѣ, или **Киоо-мерѣ**
второй, поким. **Гегу-канг-мингѣ**, братъ
предѣдущей Императрицы, царствовалъ
11 лѣтъ.

1654 112 Ко-ссегѣ, или **Ссегѣ** впорой, по-
ким. **Гегу-си-йюенѣ**, предѣдущему Госу-
дарю третій братъ, царствовалъ только
8 лѣтъ. Кемферъ называетъ его Де-сии-
номъ. На 3 году правленія сего Даира
выгорѣла большая часть города Іеддо, спо-
лицы свѣтскихъ Монарховъ, сей ужасной
пожаръ продолжался нѣсколько дней: 4 года
спустя такоежъ нещастіе воспослѣдовало
и надъ Даировымъ дворцомъ въ Макѣ,
кошюкой разнымъ образомъ весь выгорѣлъ,

1662 113 Кин-си-жао, поким. **Кин шанг-**
гоанг-ти, или, какъ Кемферъ его называетъ
момъ, **Кин-сенѣ**, еще братъ предѣдущихъ
Даироевъ, владѣлъ 24 года. На третіемъ
году своего правленія по всѣмъ деревнямъ
и городамъ своего государства учредилъ
онъ инквизиціонной судъ, кошюкой имѣлъ
властъ разматривать вѣры и секты каж-
даго человѣка, чрезъ что хотѣлъ онъ от-
крыть и искоренить оспатки христіан-
ства. Впрочемъ хвалилъ сего Кин-сена,
что онъ имѣлъ милюстивое сердце. На 6
году его правленія былъ великой голодъ,

но онъ во всѣхъ странахъ Японіи велѣлъ ^{Лета}
на свой коштъ варить сорочинское пшено, ^{отъ} р. X.
и оное чрезъ спло дній раздавать бѣднымъ;
на 11 году его владѣнія Міакскіе жители
отъ пожару лишились всего своего имѣнія:
но Кинсень и въ семъ случаѣ оказалъ себя
милосердымъ и нащастныхъ людей под-
крѣпилъ чрезмѣрною своею щедростию.

114 Кин-си-жао, покіш. Кин-шанг-1686
гоанг-ти, Kin-schang-hoang-ti, сынъ предѣ-
идущаго Даира, о котормъ сказанъ не
можно, сколь долго онъ царствовалъ. Кем-
феръ въ 1687 году былъ въ Японіи и при-
ѣжпо выписалъ изъ шамошихъ Истори-
ковъ имена и послѣдованіе всѣхъ Даировъ.
Послѣ его никто не имѣлъ случая продол-
жать сію выписку, и неудачныя покуше-
нія, какія съ стороны Европейцовъ для
занятія Японіичинены были, устрашили
всякаго подѣ опасенiemъ смерти изыскивать
и открывать что либо въ Японской Исто-
ріи съ 1687 года до нашихъ временъ. При
такихъ обстоятельствахъ думать должно,
что сія оставленная часть Асійской Исто-
ріи въ совершенство свое не скоро приведе-
на быть можетъ.

По исчисленіи такимъ образомъ духо-
вныхъ Императоровъ и по объявленіи то-
го, что о нихъ примѣчанія доспойно,
намѣрены мы также самонужнѣйшее при-
зовокупить:

2 О Ссегонахъ, или гла-
ныхъ полкодцахъ, яко
нынѣшнихъ спѣтскихъ Я-
понскихъ Императорахъ
или Кубахъ, и ихъ по-
слѣдопани.

Отъ Жористома до Фиде-жосси, или
Тико-сама; то есть отъ рождества
Христова съ 1180 до 1585.

Изъ сказанного выше сего явствуетъ, что
со временемъ 76 Даира Кон-хега власть Япон-
скихъ Монарховъ весьма ослабѣвала и наконецъ
уменьшена чрезмѣрио. Въ Японіи тогда бы-
ли многія мѣлкія владѣнія и княжесства, ко-
рыхъ владѣльцы будучи между собою несогла-
сны одинъ прошивъ другаго вели безпрестанныя
войны. Къ чему присовокупились попой взаим-
ная между сими мѣлкими сварливыми Князьями
надменность, зависть и жадность присвоить се-
бѣ верховную власть, которая въ нихъ наконецъ
столько усилилась, что они не хотѣли ни Даиру
оказывать должнаго повиновенія, ни отъ Япон-
скаго государства зависть, иже между со-
бою содержать миру. Сіи внушреніе мяще-

жи

жи и беспокойства не малое время терзали и изнуряли Японию чрезмѣрио. Почему 81 и 82 Даиры главную власть надъ войскомъ поручили славному тогда по своей храбрости Жоритому, дабы онъ мягежныхъ Князей укротилъ и возстановилъ внушреннюю тишину. Онъ получилъ штандартъ Ссео-гина, что съ Кубомъ имѣетъ одинакое знаменование, и значить такого мужа, у котораго подъ властю все войско. Но Жоритомо вѣренную себѣ власть употребилъ во зло. Онъ вступилъ въ союзъ съ сильнейшему спороню, и нѣкоторыхъ испрея, миръ возстановилъ, и злодѣевъ Императорскихъ побѣдилъ, но при всемъ томъ и самимъ Монархамъ предписалъ уставы. Послѣдовавши Кубы присвоили себѣ еще большую власть, но по вѣшнему виду зависили отъ Даироевъ; съ 1585 жъ году Ссеогини или Кубы для своей резиденціи избрали городъ Іеддо, а Даирамъ, для ихъ пребыванія, назначили городъ Міако, и не оставилъ имъ никакой другой властни, кромѣ духовной, чѣмъ что Кубы съ сего времени были подлинные Монархи всей Японии, а Даиры оспались только первосвященниками надъ народомъ. Послѣдование первыхъ Кубоевъ, хотя его Комферь взялъ и изъ самыхъ Японскихъ лѣтописцовъ, съ хронологію не сходствуетъ, чѣмъ иначе и быть не можетъ: потому чѣмъ первые Кубы одинъ за другимъ не споль порядочно и безперерывно послѣдовали, какъ Даиры. Съ 1180 жъ по 1585 годъ были слѣдующіе Кубы:

1 Жоритомо родился около 1152 или
отъ
р. х. 1154 года, и владѣлъ по мнѣнію нѣкоторыхъ 20, а по другимъ 11 лѣтъ, сына своего обѣявилъ по себѣ преемникомъ, кого-
раго въ семъ доказаніи подтвердили и
самъ тогдашній Даиръ.

1199 2 Жоринже, старшій сынъ Жоритома,
владѣлъ 7 лѣтъ.

1216 3 Саннетомо, братъ предѣдущему,
владѣлъ 17 лѣтъ.

1234 4 Жоритсне, сынъ Канбакудоака, вла-
дѣлъ 18 лѣтъ.

1242 5 Жориссане, или Жориссука, сынъ
предѣдущаго, владѣлъ 8 лѣтъ.

1275 6 Муне-така-синно, сынъ Даира Кос-
саки, владѣлъ 15 лѣтъ и въ 1275 году
былъ Ссеогиномъ.

7 Корежас-синно, старшій сынъ предѣ-
идущаго, владѣлъ 24 года.

8 Кіуме-синно, сынъ Даира Кофика-
кюссы, владѣлъ 20 лѣтъ.

9 Мори-куни-синно, сынъ предѣдущаго,
дарствовалъ 25 лѣтъ.

10 Сонун-синно, сынъ Даира Кодека,
дарствовалъ 2 года.

11 Нари-жосси-синно, четвертой сынъ
Даира Кодека, дарствовалъ 2 года.

12 Таха-удси, сынъ Аскаго-саннокино-^{Лѣта}
хами-наго-удси, царствовалъ 25 лѣтъ, и р. х.^{омъ}
около 1334 года былъ Ссео-гиномъ.

13 Жосси-жаки, предѣдущаго тре-
тий сынъ, владѣлъ 10 лѣтъ.

14 Жосси-митсъ, сынъ предѣдуща-
го, царствовалъ 40 лѣтъ.

15 Жосси-мотси, сынъ Така-мисса,
царствовалъ 21 годъ, умеръ 1426 года, 1426
съ нимъ владѣлъ вмѣстѣ съ нимъ его Жосси-
кассу.

16 Жосси-нори, сынъ Ссеогина Жосси-
мисса, царствовалъ 14 лѣтъ. Нѣкоторые
почипаютъ его Жосси-мотсинымъ сыномъ.

17 Жосси-катсъ, сынъ предѣдущаго
царствовалъ 2 года.

18 Жосси-масса, равнымъ образомъ
Жосси-норинъ сынъ, царствовалъ 49 лѣтъ
и умеръ на 1490 году, съ нимъ вмѣстѣ 1490
царствовалъ сынъ его Жосси-наво.

19 Жосси-танне, другой сынъ Жосси-
массы, царствовалъ 18 лѣтъ и 1508 года 1508
былъ Ссео-гиномъ.

20 Жосси-симми, сынъ предѣдущаго,
царствовалъ 14 лѣтъ.

21 Жосси-фаръ, сынъ предѣдущаго,
владѣлъ 30 лѣтъ.

22 Жосси-тиръ, сынъ предѣдущаго,
владѣлъ 16 лѣтъ.

Лѣта 23 *Жосси-тера*, или *Тира*, сынъ предъ-
отъ р. X. идущаго, царствовалъ 4 года.

24 *Жосси-аки*, сынъ предыдущаго,
царствовалъ 5 лѣтъ.

25 *Ноббе-нага*, иначе *Нобунага*, *Нубу-*
нага и *Оридано-дансио* также называемый,
второй сынъ Тери, царствовалъ 10 лѣтъ.
Сей Кубо о ларованихъ своихъ имѣлъ споль
высокія мысли, что онъ самъ себя вклю-
чилъ въ число боговъ подъ именемъ *Ксан-те*.

26 *Фиде-нобу*, сынъ Нобу-пады, цар-
ствовалъ 3 года. Теперь слѣдуютъ:

Ссеотини или *Кубы*, плацѣвшіе отъ
рождества Христова съ 1585 года.

27 *Фиде-жосси*, или *Теко-сама*, кресть-
янской сынъ, избравшій солдатскую жизнь:
но пришомъ храброй и разумной человѣкѣ,
что доказалъ онъ о себѣ не шокмо въ вой-
ну противъ морскихъ разбойниковъ, но та-
коожъ въ усмирениі мяшежей произведен-
ныхъ бунтовавшимися мѣлкими Японскими
Князьями. И какъ онъ во всѣхъ сихъ слу-
чаяхъ опечеству оказалъ великия услуги,
что бывшій тогда *Даиръ Офо-ки-матсъ* 1585
года сдѣлалъ его *Кшамбокомъ*, или государ-
ственнымъ намѣстникомъ. Сіе возвышеніе
такого человѣка, которому былъ подлаго ро-
да, въ сердцахъ Японскихъ Князей и про-
чинъ

чихъ знанихъ вельможъ произвело ужа-Лѣта
 сное негодованіе и злобу. Они не хотѣли отъ
 ни повиноваться Даиру, ни допустить шо-Р. X.
 го, чтобъ усилился Кубо. Но ихъ распри
 и войны, ихъ грабежи и другія общія зло-
 щастія силы Князей привели въ такое о-
 слабленіе, что Фиде-жоссу было не трудно
 покорить ихъ совершенно. Сами Японскіе
 лѣтописцы признаются, что онъ для до-
 стиженія верховной власти не употреб-
 лялъ онъ никакой жестокости. Внупрен-
 ное союзіе Японскаго государства было
 споль повреждено, власть и уваженіе Даи-
 ра споль уменьшены, что Фиде-жосси благо-
 разуміемъ больше, нежели оружіемъ въ
 Японскомъ государствѣ произвѣлъ чрезвы-
 чайныя перемѣны, и получилъ во всемъ споль
 неограниченную власть, какую юкмо во-
 спочиному Монарху имѣть можно. Для у-
 твержденія сей власти изъ одной сполько
 политики началъ онъ войну съ Корейцами:
 чрезъ что беспокойныхъ Князей съ ихъ
 войсками отдалилъ отъ Японіи; ибо онъ,
 яко Квамбоку, или намѣстникъ всего госу-
 дарства, могъ не юкмо набирать сполько
 много солдатъ, сколько хотѣлъ, но такожъ
 плашащихъ дань Князей принудить съ ихъ
 полками иппи къ арміи. Корейцы были
 храброй народъ, и Японскимъ Князьямъ
 дѣлали много затрудненій, почему они въ
 сей войнѣ должны были переперять своихъ
 людей и деньги, то есть, оспаковать всей сво-
 ей силы, и наконецъ просить Фиде-жосса

Дѣла съ преданностю, чтобъ соблаговолилъ
 отъ онъ заключить миръ съ Корейцами. Фи-
 р. х. дѣ-жосси сначала на то не соглашался;
 попомъ на многія ихъ прозыбы склонился,
 но и то подъ жестокимъ условиемъ, кото-
 рое для утвержденія его власти было ну-
 жно. То есть, всѣ Князья и вельможи не
 должны были въ своихъ домахъ имѣть ни
 женъ, ни дѣтей, ниже своихъ сокровищъ, но
 все сіе въ залогъ своей вѣрности послать
 ко двору Фиде-жоссу, которой для при-
 крытия своихъ предприятій и въ семъ слу-
 чаѣ нашелъ по наружному виду довольно
 побудительныхъ къ тому причины. Имен-
 иножъ представилъ онъ имѣ еще продолжаю-
 щееся военное время, яко весьма опасное;
 обѣщалъ сохранять и защищать супругъ
 ихъ, дѣтей и все имѣніе; и пришомъ для
 посвѣщенія своихъ дозволилъ имѣ иногда при-
 бѣжать ко двору. Симъ образомъ Фиде-
 жосси принудилъ всѣхъ вельможъ быть
 вѣрными и спокойными. Пропивъ чернижъ
 издалъ онъ спрятавъ законы и учинилъ раз-
 умныхъ распоряженія, такъ, что оная не
 могла начать ни малѣйшаго возмущенія.
 Послѣ сихъ приуготовленій, которыя самъ
 тогдашній Даиръ долженъ былъ еще съ
 благодарностью признавать за полезныхъ,
 Фиде-жосси публично принялъ не себя ши-
 туль Тека, то есть, самодержавнаго Госу-
 даря, а внука своего Фиде-псуку избралъ
 помощникомъ въ правленіи; но оной по не-
 известнымъ причинамъ, которыхъ Япон-
 скie

ские Историки не объявляютъ , пришелъ лѣта
въ немилоспѣ у Текосама , и, по Японскому отъ
обыкновенію , по указу своего дѣда , прину-
жденъ былъ раскрыть себѣ брюхо и пер-
запѣть свои черева . Въ то время находилось
въ Японіи великое множество Португаль-
цовъ , коихъ поведеніе было не весьма раз-
умное . А католицкое духовенство въ об-
ращеніи къ христіанству поступало и по-
то го безразсуднѣе и въ Кубѣ произвело по-
дозрѣніе , будтобы ихъ намѣренія клони-
лись къ завладѣнію всей Японіи . По сей
причинѣ Фиде-жосси предпринялъ : 1) вы-
гнать всѣхъ Португальцовъ изъ своего го-
сударства , 2) Христіанъ упѣснить въ
ономъ , сколько токмо будетъ возможно и
3) не впускать въ Японію ни одного чуже-
странца . Сіи при проекти предприняты
весьма благоразумно , которыхъ время и
тогдашнія обстоятельства требовали ,
токмо исполненіе онъхъ Фиде-жосси при-
нужденъ былъ оспавить своимъ попомкамъ ;
ибо онъ умеръ на 1598 году , и тогда-
шимъ дайромъ Ко-жао-ссегомъ включенъ въ
число боговъ подъ именемъ Тожо-куми Де-
мисина или Тсин-сазмана , шо есть вто-
раго Японскаго Юпитера .

28 Фиде-жори , сынъ предыдущаго , 1598
по смерти отца своего остался бѣднѣй .
При Фиде-жоссѣ былъ Министръ , на кото-
раго онъ полагался во всемъ съ великою до-
брѣдѣнностью , Жежассама называвшійся .

Сего

Лѣта Сего вѣроломнаго человѣка Фиде-жоссии из-
отъ бралъ опекуномъ своего сына, съ пакимъ
р. X. договоромъ, чтобъ онъ Фидежору правле-
ніе успупилъ безъ всякаго препятствія,
какъ скоро шокмо сей наслѣдной Принцъ
совершенныхъ лѣтъ достигнетъ. Жежас-
сама подпісалъ оной договоръ своею кровью;
и чтобъ болѣе прикрыть свои намѣренія,
то за молодаго Принца отдалъ свою дочь.
Но 14 лѣтъ спустя вѣроломной опекунѣ
началъ дѣлать разныя коварства, и Фиде-
жора осадилъ въ самой его сполицѣ. Сей
тогда шокмо примѣшилъ злоумышленія сво-
его шестия, но то ужѣ было поздно. Онъ
не могъ долѣе защищать своей сполицы,
принужденъ былъ здаться и сверхъ того
по обыкновенію Японскому ожидать вскры-
шія своего чрева. Въ семъ отчаяніи Фиде-
жори собраѣвъ вѣрныхъ своихъ друзей со-
жегъ себя съ ними вмѣстѣ въ своемъ дворцѣ.

1612 29 Жежассама, прежде Онгосио или
Онгошио-сама называвшійся, лукавой чело-
вѣкъ, изъ Токунгавской фамиліи происходившій, во время своего опекунства также
и послѣ онаго Теко-самовы проектиы большою честію произвелъ въ дѣйство. Онъ
выгналъ Португальцевъ и всѣхъ иностранныхъ изъ Японіи, выключая одну шокмо
Голландскую Оспѣ-Индскую компанію, ко-
торой, по особеннымъ ея заслугамъ, до-
зволено было свободно торговатъ въ Япо-
ніи. На Христіанъ учинилъ толь ужасное
гоненіе,

гопеніе , каковаго и во всей Исторіи найти лѣта не можно . Всѣмъ своимъ подданнымъ во- ^{опѣ} обще , а особливо Японскимъ купцамъ запре- ^{р. X.}шилъ выѣжжать изъ государства .

30 Фиде-тада , а послѣ вспущенія на престолъ Теко-куни сама называвшійся , сынъ , или , по мѣнию другихъ , внукъ предѣ- идущаго , былъ не лучше своего предше- ственнника ; но Теко самовѣ проекты про- должалъ далѣе . Онъ хопя и возобновилъ привилегію Голландской Остѣ - индской ком- паніи торговатъ въ Японіи , однакожъ съ нѣ- кошорымъ ограниченіемъ : Христіанъ гналъ споль жестоко и споль долго , пока нахо- дились мои малые останки сныхъ . Пра- вленіе его продолжалось 18 лѣтъ ; а умеръ онъ на 1632 году .

31 Жиети-рукъ ; иначе Жилемитскѣ ; 1632
сынъ предѣдушаго , владѣлъ 21 годъ . Онъ продолжалъ предпринятія своихъ предковъ , не впускаль въ Японію чужестранцовъ , и смотрѣлъ за шѣмъ весьма строго . А какъ съ сего времени въ Японію никому изъ ино- странныхъ вѣїжжать было не дозволено ; то и не имѣемъ мы о семъ Императорѣ и его преемникахъ никакихъ извѣстій , вы- ключая шѣхъ , какія сообщилъ намъ Кем- Феръ въ своемъ описаніи Японскаго госу- дарства .

Лѣта
о. 1680
Р. X. 32 Жиестако, сынъ предыдущаго,
владѣлъ 30 лѣтъ, и умеръ 1680 года.

1680 33 Тсина-жосенко, сынъ Жиестаковъ.
Сей есть послѣдній свѣтской Японской Им-
ператоръ, о которомъ имѣемъ извѣстіе.
О преемникахъ его совсѣмъ ничего мы не
знаемъ. Кемферъ, которой въ 1692 году
съ Голландскою компаніею, яко медикъ
сної, былъ въ Іелле, описываетъ какъ
сего Императора, оѣ роу 43 лѣтъ, яко
мудраго и милосердаго Государя, по при-
надомъ и яко спрѣгаго Монарха въ наблюде-
ніи государственныхъ законовъ, которой
Философіи и політици КОНФУЦІЕВОЙ доволь-
но наученъ былъ еще въ своей юности.
Сей Государь, установивъ своихъ предковъ
сохраня въ полной своей силѣ, соверше-
нно пресекъ входъ иностраннаго въ Японію,
и подданнымъ запретилъ выѣжданіе изъ
сної, а и того менѣе торговать съ ино-
странцами. О внутреннихъ же торгахъ
прилагалъ болѣшее спарапаніе, нежели его
предки, лабы въ своемъ государствѣ до-
стигнуть изобиліе всѣхъ вещей до порядоч-
наго и пристойнаго содержанія жизни при-
надлежащихъ. Поступательству Кемфера,
которой въ семъ случаѣ весьма откровененъ
и не пристрасенъ, изрѣдѣ его было
весьма крошкое, но дѣголь онъ владѣлъ,
шого не извѣстно.

Сие намѣрены мы были предложиши о ду-
хопыихъ и сущихъ Монархахъ Японскаго
государства. Кто знаетъ, сколь сухи источни-
кій сей Исторіи, то не приишепъ намъ въ
порокъ сюю съ не малымъ трудомъ употреблен-
ную нами здѣсь краткостнъ: а кто того не зна-
етъ и не имѣетъ случая читать рѣдкія книги
о Японской Исторіи, тѣмъ съ пользою употреб-
леніе можетъ и сіе нарочно кратко сочиненное
описаніе Японскихъ Государей, и чрезъ то не-
достащекъ во всеобщей Исторіи нѣкоторымъ об-
разомъ дополнить, а особливо ешьли присовоку-
пинъ къ сему описанію то, что собрали и съ
свѣтломъ сообщили сочинители издаваемой въ Ан-
гліи всеобщей Исторіи.